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A kisantant
erős közreműködést kezd a teas 
államok közötti együttműködésért

A Hodzsa Milán csehszlovák miniszterelnök tisz­
teletére rendezett díszvacsorán fontos kijelenté­
sek hangzottak el a középeurópai béke meg­

szervezéséről
Bucuresti. Saját tud. Hodzsa Milán tiszte­

letére r atarescu miniszterelnök díszvacsorát 
rendezett tegnap este, amelyen nagyjelentő­
ségű beszédek hangzottak el. Tatarescu többek 
között ezeket mondotta:

— A_kisantant egyike azoknak a politikai 
szerveknek, amelyek eredményesen hozzájárul­
nak az együttműködés légkörének a kialakulá­
sához. ami nélkül lehetetlen a béke megőrzése. 
A kisantant egy pillanatig sem szűnt meg mun­
kálkodni azon, hogy

a régi ellentétek nyomait eltüntesse s 
hogy széles és termékeny együttműködés 
alapján megszervezze a szomszédos or­

szágokhoz való viszonyt.
A kisantant mindig baráti jobbot nyújtott 

azoknak a népeknek, amelyeket a békeóhajtás 
hasonló érzései töltöttek el. Állhatatos marad 
békés érzületében, kitartó célratörésében és hű 
kötelezettségeinek teljesítésében, az igazság 
megvédése érdekében.

— Egyedül azért akarunk erősek lenni, 
hogy az igazságnak az anyagi erő támaszát 
nyújthassuk. Erőnk kezességei továbbra is 
hadseregeink maradnak, amelyek technikai 
eszközei állandóan tökéletesedni fognak.

Tatarescu hangoztatta a kisantant meg­
bonthatatlan egységét és szolidaritását, mint a 
középeurópai béke egyik legerősebb biztosíté­
kát.

Hodzsa válaszában arra mutatott reá. hogy 
a történelem nem ismer még egy ilyen szilárd 
szövetséget államok között. Senki Európában 
nem cáfolhatja meg Tatarescu miniszterelnö­
köt. amikor azt állítja, hogy a kisantant igye­
kezett az ellentétek nyomait eltüntetni. Cseh- 
szlovákia

helyesel minden kezdeményezést, ami a 
Duna-meJenőében levő szomszéd ai tikit al 
valamint mindazon nagyhatalmakkal, 
amelyek érdekeltek a középeurópai álla­
mok gazdasági és .erkölcsi haladásában.
— a gazdasági és politikai viszony meg­

szervezésére irányul.
— Kétségtelen, hogy a Duna-medence 

gazdasági és politikai megszervezettségének tö­
kéletesítése összhangban van szövetségeseink­
kel és barátainkkal kötött egyezményeink szel­
lemével, amelyek legfőbb célja, hogy az euró­
pai békének és biztonságnak minél szélesebb 
bázis adassék. Ugyanígy a Duna-medence kon­
szolidálása összhangban van a Népszövetség 
szelemével, amelynek jelentősége annyival in­
kább növekedik majd, minél inkább talál tá­
maszt a regionális egyezményekben. Meg va­
gyunk győződve, hogy

a kisantant nélkülözhetetlen eszköz a 
Duna medence konszolidálásához 

s ezáltal az európai béke eszköze is. Ezért 
valóban végzetes tévedés volna, ha valaki, bár­
hol legyei, is, kételkednék a kisantant fenntar­
tás nélküli szolidaritásában és cselekvő erejé­
ben.

C8ESZL0VÁKIA ÓRIÁSI GYÜMÖLCS- 
RAKTÁRAKAT RENDEZ DE ROMÁNIÁBAN.

Bucuresti. Saját tud. Egy csehszlovák ke­
reskedelmi társaság képviselői egyenkint 1000 
vagon gyümölcs befogadására alkalmas óriási 
gyümölcsraktárak felállításának a lehetőségeit 
tanulmányozzák Romániában. Az egyiket C,luj- 
ra, a másikat Bucurestibe tervezik s mindket­
tőt fel akarjk szerelni a gyümölcseltartás leg- 
moderneb berendezkedéseivel.

Cu mjfi\apa pirt hivatalos közleményt adott lel a keresztén# 
kisebbségekhez való jószándékáról

(curesti. Saját tud. A Tara Noastra-ban 
a keletkező hivatalos közlemény jelent meg:

Ellenségeink a hazugság és rágalom 
fegyveréhez nyúlnak. Azt állítják, hogy mi el­
lenségei volnánk a keresztény kisebbségeknek 

/is, különösen pedig a katolikusoknak. A nem-

zeti kereszténypártnak sem programja, sem a 
dolgok logikája nem engedi meg ezt a feltéte­
lezést. A továbbiakban felhívást intéz a közle­
mény minden keresztény testvérhez, egyesülje­
nek a nemzeti kereszténypárttal a győzelemért 
folytatott küzdelemben.

Ötévi határidő Palesztinának
Az angol kormány végső kísérlete az arabok és zsidók hibéhitésére

Londonból jelentik: A Daily Herald cirnü an­
gol lap szerint az angol kormány 5 évig nem 
dönt Palesztina zsidó—arab részre való ketté­
választásában. Az angol kormány ezzel a hosszú 
határidővé! alkalmat akar adni a zsidóknak és

araboknak arra. hogy egymás között hozzanak 
létre megoldást. Ha a végleges megoldás ez alatt 
az idő alatt, sem sikerült, úgy az angol kormány 
kénytelen lesz megkezdeni az áttelepítéseket.

Levél
a szerkesztőhöz

Igen tisztelt Szerkesztő Ur! Évek óta olva­
som az ön nemzetmentést célzó cikkeit a Ma­
gyar Lapok-ban, melyek úgy hatnak el hoz­
zám. mint a harangszó: gyülekezzetek, tömö­
rüljetek, szövetkezzetek .. .

Az eszme nagyon szép, olyan szép, mint 
nálunk tavasszal a virágzó cseresznyefák és az 
ön cikkei különösen szépek, mert reálisaik ... 
És -nálunk ezidőben érik a gyümölcs! A cse­
resznye, a földi eper, a ribizli s majd a töb­
biek. Hej, de az értékük csekély!

A legszebb minőségű földieper 5 lei volt 
az idén, a földi eper 5 lei szintén a legszebb 
minőségben, az apró pedig egy és két lei. Mit 
tetszik hozzá szólam? Városunk számára (Ora­
dea) túltermelésben vagyunk, a kereskedők 
pedig csendes kartellt kötöttek s az árakat a 
legtöbbször mesterségesen — ugrásszerűen le­
szorítják. Mi termelők, ha panaszkodunk, ki­
nevetnek bennünket. Jogosan, mivel még nem 
szövetkeztünk, de most már szövetkezni aka­
runk! Gyümölcstermelési és értékesítési szö­
vetkezetét- akarunk létesíteni, mellyel ki akar­
juk küszöbölni a közvetítő kereskedelmet. Meg 
vagyunk róla győződve, hogy mi az értékesítés 
helyé-n sokkal olcsóbban fogunk tudni árusí­
tani, mint a kereskedők, viszont számunkra az 
árak szintén előnyösek lesznek.

Feleslegesnek találok minden további hang- 
súlyozást, most rátérek az okra. amiért e lev# 
let bátor voltam önnek írni:

Mivel minekünk az elhatározott szándé­
kunk, a fent- nevezett szövetkezetét megalakít­
juk. Mi arra vagyunk kíváncsiak, milyen pár­
tolással találkozunk majd a fogyasztási szö­
vetkezetek részéről. Bár nem tudjuk mennyi 
fogyasztási szövetkezet működik Romániában, 
melyek gyümölcsárusítással is foglalkoznak, 
hogy számunkra — minden további nélkül — 
mi termelők szállíthassunk, szavatolás mellett 
a minőséget és szakszerűen csomagolva és osz­
tályozva.

Tehát mi úgy képzeljük el az értékesítést,, 
hogy felállítanánk az önök városában egy el­
osztó központot, honnan a kívánt rendeltetési 
helyre már a mi városunkból el tudjuk külde­
ni átrakás nélkül. Kár, hogy a CFR vonalain 
nem járnak hűtött vagonok, hogy a gyümölcs 
messzebbre is szállítható lenne. Pedig érdemes 
volna, mert- a mi kis községünkben terem 
évente — körülbelül — 5—600 métermázsa 
földieper csupán és egyéb gyümölcsnek is 
hasznos volna ez a rendszer ...

Ha Isten segítségével megalakulhatunk, re­
méljük, hogy egy néhány tanult magyar ifjú­
nak mi is kenyeret tudunk majd biztosítani. (!)

Mi is szeretnénk, ha e pár sornak, vissz­
hangja támadna, mert az erkölcsi támogatás az 
ilyen mozgalomnak lendületet ad. Reméljük, 
hogy jövő ilyenkor már mint szövetkezeti ta­
gok üdvözölhetjük önt, mint az eszmének it­
teni apostolát. Adja Isten, hogy úgy legyen!

Maradok tisztelettel mindnyájunk nevé­
ben: N. J. Szöllőhegy.

*

(S. I.) — Néhány nappal ezelőtt hozta el 
hozzánk ezt a levelet- a posta. Nem az első 
ilyen levél ez, mely érdemtelenül kedves sza­
vakkal biztat bennünket utunkon s talán nem 
is az utolsó. Ezt azért közöljük le — nem min­
den restelkedés nélkül — mert közvetlenül ai
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A SORSJEGYÁRUDA

MERCim
m a, következő nagy nyereményeket jelenti, amelyeket s 

IV-ik osztály húzásán nyertek ;

GOLECTURA „MERCUR“ nyereményei:
2,000.000, 
1,000.000. 
1,000.000. 

200.000. 
200.000. 
200.000. 

15 drb

Matca No. 19393 Bncurestt 
MatcS No. 6877 lasi 
Anexa No. 130855 Bucuresti 
MatcS No. 9788 Constanta 
MatcS No. 67378 Cernou(i 
Anexa No. 163775 Oradea

100.000.— 1432 Serla II.
100.000.— 3439 „ II.
100.000.— 8439 „ III.
100.000.— 9635 M II.
100.000.— 16617 „ III.
100.000__ 18195 I.
100.000.— 19488 M II.
100.000.— 26629 „ II.
100.000__ 30753 „ I.
100.000__ 34138 „ III.
100.000.— 34256 II.
100.000__ 42287 „ II.
100.000.— 46282 „ II.
100.000.— 175388 „ I.
100.000.— 109398 II.

A M ERC U R sorsjegyáruda szerencsét hoz 
Helyi cim: DACIA BANK r. t. (Menetjegyiroda) 

ß-dul Regele Ferdinand No. 9.
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termelőtől, a falu népének köréből jön. Nem ír­
juk le sem a falunak, sem a levél küldőjének 
nevét: nagy hatalom ma még felettünk az önös>- 
írdekű kútáraknak, a mi gazdasági erőink il­
letéktelen sáfárjainak csendes és kevésbé csen­
des kartellszövevénye. Kár volna, ha e kartel­
ek haragja úgy csapna rá erre a bimbózd pró­
bálkozásra, ahogyan csak a fagy tudja leper­
zselni a virágzó gyümölcsfákat, tavasszal, me­
lyekről annyi szeretettel szól ez a szívből fa­
kadt levél. Pedig rácsapna. mert e kartellek 
rosszabbak a fagynál és könyörtelenebbek a 
jégverésnél is.

A mi nagy gazdasági kérdéseink remete- 
búvára. Fekete Nagy Mihály írja egyik újabb

Emberek

te-

Irta:

Békeffi József
A horgosi gyér akácos felől sivalkodó szói, 

mint óriás fehér lepedőt kergette maga elölt, a 
buckákról felmarkolt havat. Az alsótanyai temp­
lom mögötti görbetörzsti akác fekete gályái kö­
zött összedrótozott arany tányérként lebegett, a te­
lj hóid. Börcsök Anti tanyáján, amott, a szettedi 
határ felé, vad ugatásba kezdtek a kutyák. Olyan 
dermesztő a, hideg, hogy szegszeriben kékre, (esti 
az országúton lépkedő, tagbaszakadt ember lá­
pét. Az arca, egyébként is ijesztő. A szem feletti 
fekete szőrzet összeér az orr nyergében és a fe­
kete kalap alól tűzben égő, akaratos szempár vil­
log elő a fehér éjszakában. A hideget az imduiai- 
tol és_ a nagymennyiségű mlingtől fütött ember 
nem érzi. Sietve igyekszik a Börcsök-tanya fele. 
majd egy pillanatra, szemben az átszeli kérészi, 
tel megáll, dörmög, mint. a megvaditott medve, 
aztán sziszeg, mint a mérges kígyó, ránt egyet 
a vállán és félhangosan mondja:

— Most leszámolok veled, Anti!
Még nem tudja bizonyosan, mit tesz. felgyújt- 

ja-e a házat, bordái közé szurja-e a kést, vagy 
csak egyszerűen leüti az öklével, mint a tavalyi 
xasáron azt a tolvajt, aki bőrtárcáját emelte ki a 
nadrágzsebből.

Hiszen az. Anti még annál is gyalázatosabb!... 
Az csak a nála levő pénzt akarta elvenni, ez meg 
a földet akarja kipörölni a lába alól. Igaz, hogy 
Kell nekik a pénz, oda is adta volna jószántából 
az örökség negyedét, de a telhetetlen koldus min- 
gyart a felét alkarja... Tegnap kapta az írást a 
bíróságtól, azóta forr benne a méreg. Verőn is 
élesztette a tüzet, a három liter aztán egészen 
megtette a magáét.

— No, megállj, Anti!... Most mögkapod a ré- 
ezod! — mondta keményen és okkor már majd-

tanulmányában. hogy a mi falvainkban két­
ségbeejtő kérdéstelenséget tapasztalt, amerre 
csak járt. Az orvosságot abban látja, hogy a 
kérdéseket, a problémákat mindenekelőtt el 
kell juttatni a faluba, a néphez, a termelők kö­
rébe, hogy foglalkozzanak azokkal, tanácskoz­
zanak felettük. A nép józan és értelmes, a ma­
ga érdekeit is látja, meg kell tehát, találnia a 
kivezető útat.

Ez a levél és az a visszhang, mely benne 
csendül, jó bizonyíték arra. hogy mennyire 
-.gaza van Fekete Nagy Mihálynak. Mihelyt el­
jut a probléma a maga összefüggéseivel, gya­
korlati és elméleti szálaival együtt a faluba, 
megszületik a kérdés úgy, ahogyan az a sző­

ném szaladt.
Hát, hogy Verőn tüzelte?... Persze, hogy tü­

zelte... Az egész alsótanya amazok pártján van. 
Borisnak, Verőn húgának már az első évben 
megvolt a. gyereke. Nekik még most sincs... 
Ahogy ez. eszébe jutott, úgy tetszett, mintha va­
laki utána szólt volna: „Állj mög, Szotyori Jós­
ka! ' Hallotta tisztán a. hangot, de azt is tudta, 
hogy a fé-jében a. szesz és ilyenkor sok mindent 
ha.11 az. ember.
, ú kutyák vor.itasa már egészen közelről hal­
latszott. Nchárv lépésnyire állt Anti házától.
I vy tervezte, hogy kihívja egy kis egyezkedésre 
es a.z utón Martja a. jussát, A szoba ablakából ki­
szűrődő fény sárga csíkot hasított le az udvar 
Miéi- abroszából. \ kéményből sűrű barna füst 
vékony ugarban szökött lel , hideg
rántotta a magasba, és csak valahol a végtelen 
messzeségben terült szét, a felhődén ég sátra 
alatt.

Éppen megindult a ha, 1 .14 amikor hirtelen 
kicsapódott a pitvarajtó. Ml., vekező ángvikája 
rojtos berliner kendőjét már az u Ivaron terítette 
a va u ara.

— Szentségös Jézusom, mi lesz velünk?! — 
jajgatott Boris. — Anti kujántott még vissza — 
vigyázz nagyon Misiikére!

végigszaladt az udvaron, csizmái alatt 
ropogott a ho, a kis kaput tárva hagyta, rohant
rá aréntrénekUka * °U ^marosan elveszett szapo- 
gökön té k kopogáea a keményre fagyott rö-

. ;lf0‘>.0n 0,1 4!lt az országút túlsó oldalán.
az elsiető asszony annyira el volt foglalva a ház- 
ban történtekkel, hogy észre sem vette a sógort.

. Ml,.Va!Vzbkke??.- Tán éAa.k nem esöt-t baja a 
- tűnődött a borosfejü ember és 

erezte, hogy lohad benne a vad készség. Most 
önné a legalkalmasabb bemenni Antihoz... Csak 
lóin vm benne, az asszony legkisebb húga meg 

1 telke.... Még sem tudta rászánni magat. hogy

banforgó falu termelő társadalmát közvetlenül 
érdekli.

A kérdés megszületésétőJ a megoldásig 
azonban hosszú az út. Különösen, ha az olyan 
járatlan, mint a .-zövetkezefi útak és olyan va 
rlonon vezet keresztül, mint, a mezőgazdaság 
termények értékesítésének mai „rendszere“ 
Minden bokor mögül ádáz ellenségek leselked 
nek itt a termelőre, kik a biztos zsákmányt ^ 
hogysem akarják kiengedni karmaikból Hí 
szén ez a ..rendszer'1 javarészt a jóhiszemű fa­
lusi termelő félrevezetésére, tájékozatlanságá­
nak és szegénységének könyörtelen kiha^znáU 
iára „épít"!

Nem kell egyebet tenni, mint e levél ada­
tait közelebbről megvizsgálni, hogy meglássuk 
mennyire így van ez. Azt az epret és cserei, 
nyét, amit 3, 4, legfeljebb 5 leiért szednek ösz- 
sz® a termelőktől, a városokon — itt minálunk 
példáin — 16, meg 24 leiekért árulták az ügy­
nökök s még ennél is drágábban. Négy ötszö­
rös árakon tehát, amit semmiféle apadás, rom- 
lás és szállítási költség nem igazol és nem 
ment. Erre nincsen más szó. mint az, hogy‘a 
termelők lelketlen kiuzsorázása folyik itt sza­
badon 5 ez nemcsak a gyümölcsértékesítés té­
rén, hanem az egész hosszú, fájdalmas vona­
lon.

I

, „ A y®s?edelmes ellenséggel szemben jól kel) 
felkészülni. Ezek a panaszkodó gyümölcster­
melők megkapták illetékes helyről az útmuta­
tást, mely a siker felé vezetheti .őket. Csak ko- 
mo.y J<e|!0 főkére számító, igazi összefogást 
jelentő szövetkezetét szabad alapítani, máskép­
pen hozzá se fogjon senki.,Hiába bukik me» 
naponta száz meg száz kereskedő, egyetlen szö­
vetkezet bukását mégis mindig — a szövetke­
zeti gondolat rovásra írják.

Ott pedig, ahol a gazdasági egyletek tan­
folyamokat. rendeznek, elméleti ismeretek ter­
jesztése mellett künn a helyszínéti le keil lep­
lezni a. nép előtt az értékesítésnek efajta mód-
özeiéit és meg kell szervezni a noppe] együtt _
a tanítással párhuzamosan — a közérdekű ér­
tékesítés első sejtjeit. Meg kell építeni ezeket az 
egyszerű népi bástyákat, mert csak azok mö­
gött gyár apód hátik népünk szellemi, erkölcsi 
es gazdasági javakban.

Olvassátok és ierfesszéiek

a Magyar Lapoh-at!

bemenjen a Börcsök-tanyára.
VaSy félóra múltán az asszony futva jött 

vissza az országúton, mögötte a cingártermetü 
körorvos loholt, kezében a bőr táskává.!. A vékony 
emberke úgy dobálta maga alatt a lábait, mint­
ha nem is övék volnának, a fekete táska mint 
madzagra kötött vésztjósló madár, lebegett so­
vány karján.

Szotyori utánuk sompolyg-Mt a házba. F.szre 
sem vették. Az asszony jajgatott, az ember, a pc- 
rösködő sógor, a kemence padkáján uh, areat 
tenyerébe temette. Ilon föl-alá fűtik árazott a na­
gyobbik szobában. Misiké a megvetett ágyban 
hánykolódott, kis orcáján lázrózsák ültek. Az or­
vos .fel feszi tette a gyermek száját, belenézett á 
lorkaba, megcsóválta a fejét és mintegy magá­
nak mondotta: — Difteritisz!

A tűszurásnál a gyermek felsírt, Anti felkap­
ta. a fejét.

Mögmarad? — kérdezte fáradt hangon az 
orvostól.

— No, no... majdnem későn hívtak! Máskor 
jobban igyekezzenek az ilyesmivel.

Boris hálás szemekkel nézett a megmemtőre, 
aki jódarabig rakosgatott a táskájában, azutáni 
kedvetlenül rászánta magát.

— Hát. aztán, Börcsök gazda, ez kisebbfajtái 
operáció volt. Tíz pengő jár érte!

Szotyori Jóska erre a nyitott ajtón át belé­
pett a szobába. Kalapját levette a fejéről s a gye- 
rekágyra pillantva, megszólalt:

— Sógor, ha mög nem sértelek, az én kö- 
rosztfiamról van szó. Tán én fizetőm mög az ope­
rációt.

Az orvos átvette a mellényzsebből előhúzott 
bankjegyet és sietve távozott.

Künn ezalatt tovább árválkodott a szél. A ku­
tyák elbujtn.lt az istálló mögött., a hold felkuszott 
az cperfa tetejére; benn a meleg szobában a be­
teg gyermek ágya főjénél Szotyori Jósika meg­
egyezett a sógorával.

4<4&. 11 Jk!í i iLUUt
•x



yi. évf, 108. ÍZ. — Csütörtök, 1937. juniua 17 m4P"
,e: iÜJSiJX' V.

m 8

A Bilbao köriül küzdelem 
végső kifejlődéshez jyfott

A baszk fővárost megadásra szólította fel Franco tábornok

Salamaneából jelentik: Az északi harcte­
rekről érkezett jelentések megerősítik azt a 
hírt. hogy a spanyol nemzeti csapatok egy­
szerre három irányból áttörtek Bilbao körűi a 
vörösek vasgyűrűjét és elfoglalták a Bilbao kö­
rüli falvakat.

A salamancai főhadiszállás jelentése sze­
rint a nemzetiek foglyul ejtettek hatezer vörös 
köztársasági katonát. A nemzetiek repülőgépei 
Bilbao felett röpcédulákat dobtak le. amely­
ben Bilbao feladására szólították fel a lakos­
ságot.

— A város körüli vasgyűrűt áttörtük, — 
hangzik Franco tábornok kiáltványa. — győ­
zedelmes előnyomulásunkat senki sem akadá­
lyozhatja meg. Adjátok meg magatokat, ellen­

kező esetben nem kíméljük a város épületeit- 
Akik megadják masukat, azoknak nem esik 
bántódúsuk, a habozás halált jelent.

A Bilbao és Santander közötti útvonal 
telve van menekülőkkel.

Párizsból jelentik: Bilbao vörös rendőrfő­
nöke és a bilbaói angol konzul Saint Jean de 
Luzbe menekült.

UJ TÁMADÁS EGY MÉSIK NÉMET ELLEN­
ŐRZŐ HAJÓ ELLEN

Berlinből jelentik: A külföldi sajtóban 
kedden reggel olyan hírek terjedtek el. hogy a 
Leipzig nevű német ellenőrző hajó ellen táma­
dást kíséreltek volna meg. Ezt a hírt berlini 
illetékes helyen megcáfolták.

Bilbao rádióállomása a nemzetiek kezén
Franco tábornok csapatai várják a parancsot a városba való bevonulásra

Párizsból jelentik: Bilbao minden erődít- 
nénye a nemzetiek kezén van. Kedden este a 
nemzeti csapatok az utolsó lövészárkokat is el­
foglalták Bilbao körül. Egyedül a Lemona-he- 
gyet tartják még a köztársasági csapatok.

A salamancai főhadiszállás jelentése sze­
rint a nemzeti csapatok minden órában várják 
az utasítást, hogy bevonuljanak Bilbaóba.

Kém jelentések szerint Bilbaoban a baszk 
önkormányzat hívei és anarchisták között vé­
res összetűzések voltak.

Párizsból jelentik: A Matin Saint Jean de 
Luzből érkezett jelentése szerint a baszk kor­
mány előkészületeket tesz Bilbao elfoglalása 
esetére. A lakosság egyrészét pincékben helye­
zik el, másik részét pedig torlaszok és fedezé­
kek építésével helyezik biztonságba. A nemzeti 
csapatok csak akkor vonulnak be a városba, ha 
már teljesen elfoglalták a Mersion folyó bal- 
partját. Ez a művelet még 24 órát vesz igénybe.

Bilbaói jelentések szerint Bilbao rádióállo­
mása már a nemzetiek kezén van. A rádió- 
állomás ma reggel kezdte meg első adását. Első 
közlése így hangzott:

— Itt Bilbao. A spanyol nemzeti rádió­
állomása beszél. Közli a világgal, hogy a 
Franco tábornok parancsnoksága alatt álló 
nemzeti haderő elfoglalta Bilbao külvárosát 
és felszabadította a vörös hordák uralma, alól. 
,4 bilbaói rádióállomás inától kezdve az igazi 
‘Spanyolország szavát közli a világgal.

i SPANYOL VÖRÖSEK KÖZÖTT ELESETT 
EGY MAGYAR SZÁRMAZÁSÚ SZOVJET­

TÁBORNOK
Londonból jelentik: A Reuter jelentése sze­

rint. a spanyol vörös csapatok sorában éléséit 
egy szovjet hadseregbeli tábornok, aki pia gyár­
nak mondotta magát és Lukács volt a vezeték­
neve. Az illető tábornok igazi neve: Matej 
Gyalka, aki a világháborúban csakugyan az 
osztrák-magyar hadseregben teljesített szolgá­
latot. Akkor altiszt volt. a Kárpát-vidéki L.-.r- 
cokban orosz fogságba került. A fogságban át­
él lőtt az orosz vörös hadseregbe.

TÁRGYALÁSOK A BASZK ÖNKORMÁNYZAT 
HÍVEI ÉS A SPANYOL NEMZETI KORMÁNY 

KÖZÖTT

Párizsból jelentik: A Bilbaoból érkező me­
nekülők elbeszélései szerint az anarchisták le 
akarták mészárolni az összes túszokat, a baszk 
önkormányzatiak azonban megakadályozták 
az anarchistákat szándékukban és fegyverrel 
kiszabadították a túszokat.

A Figaro értesülése szerint Saint Jean de 
bűzben tárgyalások indultak meg Franco tá­
bornok megbízottá és a baszk kormány megbí­
zottá között. Aguirre baszk kormányelnök egy 
nap óta Saint Jean de bűzben tartózkodik. 
Anglia spanyol nagykövete szintén itt tartózko­
dik. Az angol követ részletesen tájékoztatta kor­

mányát a tárgyalások menetéről. Azok a kül­
földi vállalatok, amelyeknek baszk földön lé­
vő üdéméit végpusztulás fenyegeti, igyekeznek 
rábírni a baszkok képviselőjét, hogy fogadja el 
Franco tábornok feltételeit. A baszk szepera- 
tisták hajlanak a megegyezésre és hajlandók

Vészjel 
szervezetben

Zavaros vizelet biztos jele 
a hugyutal$ hiiléses meg 
betegedésének. Idejében 
szedett Helmitol tabletták 
gyors gyógyulást biztosí­
tanak és megszüntetik a
fájdalmakat

•HELMITOL
TABLETTÁK

»Bozzet« készítmény.

bankbetéteket, ha 
részesítik a baszk

átengedni a bilbaói összes 
a nemzetiek kegyelemben 
vezéreket.

Franco tábornok csak egyszerűen tudo- 
1 másul vette a baszkok előterjesztését.

Javultak az ország terméskilátásai 
az újabb esőzések következtében

Bucuresti. Saját tud. A földművelésügyi 
minisztériumhoz érkezett jelentések szerint az 
ország nagyobb részében aggasztó méreteket öl­
tött a szárazság, ami miatt mintegy 20 százalék 
kárra máris lehet számítani. A tavaszi árpa kü­
lönösen érzi a szárazságot. Ennél veszteséges 
aratásra lehet számítani. A zab igen gyenge, de 
ez még feljavíthatja az eső. Az idejében vetett 
tengeri még ellenáll a szárazságnak, de a későn 
vetett tengeri nagyon gyönge. A kaszálók is 
gyöngék. A legelők kiszáradtak. A mezőgazda-

sági munka a kiszáradt talaj miatt nagy nehéz­
séggel küzd.

Ezzel szemben a szölöskertck s a gyümölcsö­
sök közül különösen a szilva jó állapotban van.

Bucuresti. Saját tud. Az ország terméskilá­
tásai nagyot javultak, az utolsó 48 órában he- 
lyenkint bőségesen esett eső következtében. Ar- 
dealban, Munteniában, Moldovában, Basarabiá- 
ban kielégítő volt a csapadék. Az ország többi 
részeiben azonban még szükség van esőre.

tOlECTURR OFICIRLR
A következő nagy nyereményeket nyerték e sors­

jegyárudánál az e hó 15.-iki nagy húzáson :

6 millió
55663 III. széria Chi§ináu

1 millió
6877 ser. III. Bucuresti 

1 millió
333477 ser. II. Bucuresti 

200.000 lel
13196 ser. II. Bucuresti 

200.000 lel
5717 ser. II. Bucuresti 

100.000 lel
5742, 8439, 9635, 27102, 67251, 34138, 34256, 

4983, 8911, 43908, 14610, 190205

Buc., Cluj, ORADEA 
és a többi fióküzletek.

COLKCTURA OF1CIALA
FIÓKÜZLETEK AZ EGÉSZ ORSZÁGBAN

Helyi cim: ColeCtlliä öfitiaiä
Oradea,

ßul. Reg. Ferdinand 11
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Pénzügyi parancsuraimat kér 
a francia kormány a kamarától

A parlament pénzügyi bizottsága heves vita után, kevés 
szótöbbséggel a javaslat meilé állott

Párizsból jelentik: A pénzügyi nehézségek 
lebírására készült kormányjavaslat ügyében 
kedden délután megtartották hrhrun köztárs'i- 

i ^ági elnök vezetésével az államtanácsot. Az il­
lám tan ács során még határozottabban kialakult 
az a javaslat, hogy a kormány rendkívüli fel­
hatalmazást kér a pénzérték védelmére szüksé­
ge» mindenféle intézkedés megtételére. A pénz­
érték védelme címén az állam hitele javítására 

i 6S a pénzügyi biztonság megszervezésére is al­
kotó intézkedéseket tesznek. Tehát.

a kormány nemcsak elhárító és védő 
műveletek létesítésére kapna felhatal­
mazást, hanem arra is, hogy új illeté­
kekkel, adókkal, vámokkal., esetleg 
kölcsönkibocsátással új bevételekről 

gondoskodjék.
A kormánynak adandó felhatalmazást egy­

szakaszos törvényjavaslatba foglalják. Az Ál­
lamtanács hozzájárult, ahhoz, hogy a javasla­
tot a parlament elé terjesszék

Az államtanács ülése befejezésekor Vin­
cent Avriol pénzügyminiszter az újságírók 
előtt ezt. a kijelentést tette:

A francia állam hitelének megszorításá­
ba a spekuláció minden oldalról valóságos per­
gőtüzet indított. Tönkre akarnak tenni, de nem 
hagyjuk magunkat!

A FELHATALMAZÁSI JAVASLAT
A PÉNZÜGYI BIZOTTSÁG ELŐTT

Párizsból jelentik: A kormány rendkívüli 
pénzügyi ^hatalmáról szóló javaslatot szerdára 
virradó éjszaka tárgyalta a képviselőház pénz­
ügyi bizottsága. Igen élénk és szinte szenvedé­
lyessé váló vita volt a javaslat felől. A jobb­
oldali és középpárti képviselők az általános po­
litikai fejlődés szempontjából helytelenítik, 

a Blum-kormány valóságos pénzügyi pa-

rancsuralomra kapjon felhatalmazási A múlt 
peri foki szenátusi ülésen is e pártok részéről 
igen kemény támadások voltak, melyek ezt a 
parancsuralmi hajlamot a kormány terhére 
rótták. Egyúttal azt is

szemere vetették a kormánynak, hogy 
eddigi pénzügyi intézkedései n köz- 
gazdasági élet rendjének a felforgatá­
sát idézték elő. Most is a pénzügyi bi­
zottságban a nemzeti irányunknak 
az a felfogása nyilatkozott meg, hogy 
a kormány a parlamenti ellenőrzéstől 
való felszabadítással méginkább a vö­
rös szakszervezetek hatása alá kerül.
Fián din volt miniszterelnök ezt a kijelel’- 1 

fest tette: '
— A francia parlamenfárizmus történel­

mében még nem volt. eset, hogy ilyen rendkí­
vüli felhatalmazással ruháztak volna fel egv 
kormányt.

bizottsá határozott

cvf-, 10S- ÍZ. — Csütörtök, 1037. junius 1,

Erőteljes, kövér egyéneknek, köszvénvesek 
nck és aranyérben szenvedőknek reggelenként 
éhgyomorra egy-egy pohár természetes „Ferenc 
József“ keserű\:z gyakran felbecsül,ketotic 
gala tót tesz. Az orvosak ajánlják.

22 szavazattal 16 ellenében elfogadta a felhu­
ta Aiazási javaslatot. A bizottságban levő ót 
kommunista tartózkodott a szavazástól.

A képviselőház megszavazta
a pénzügyi felhatalmazásiJ0!r,ik: A ^P^lőliáz 346 szava- /" fal 247 eil«,neben szerda délelőtt megszavazta 

a kormány pénzügyi javaslatait.
VA 7?1kiA:Ü,i f6llhatíi'lnm7-ásról szóló kormány 

tavas utót a kommunista képviselők jR megsza­
vaztak. A szavazás előtt a javaslathoz még P'„v 
záradékot csatoltak. A kom mim ista párt m égsz a 
vazta a. javaslatot, bár ellenezte annak az üzemek 
elfenörzéseről szoló részét, továbbá a vasúti 
szállítási dijak emelését és azt, hogy a dohánv- 
nak es a gyufának árát is emelik. Duklov kom- 

képviselő nyilatkozatot olvasott fel a 
páat nevében, amely szerint a párt azért járult 
hozza a javaslathoz, mert fenn akarja tartani % 
pen 3:egyeégét> A nyUtkozat a következőkép-

... , —-,IIa a kormány melleit szavazunk, az, azért 
történik, mert fenn akarjuk tartani a népfront
szág rendjét. “ akarjuk bi'ztosi'tani az or-

A megszavazott törvény szövege szerint a felSä'Ä C,U' .<"» * -»V Sy^mí
ii ésL \ az;on, a színvonalon, amelyet az. 1936 
któben p é n zér lek csökkent és megállapitolt.

MII látnak párisi társas 
utazásunk résztvevői

A filmszerűen változatos sztooompós utazás látnivalóinak néhány szintolüa
A m í Ír n *• n T ______ ö -Amikor a „Magyar Lapok“ nagy párizsi tár- 

sftsuiazásaellntiul a külön fenntartott kényelmes
f«L,rfiin'»°CSÍ!lbin’ hogy herobogja Európa leg­
szebb tájait - utasaink két hétre kiszakítják ml 
Giikat az elet megszokott, szürke hétközna^ja-bói 
s a hétköznapok fárasztó és idegölő gondjai közül 
bL«i-mSí8rV változatossággal, színes áradással 
élménye1 °k6‘ 3 nagyszerü utazás tiditti, pazar

Mit fognak lálnl társasutazásunk részlvevdi,

A szovjet-hadsereg 1680 vezetője 
került börtönbe az újabb lineges

letartóztatásokkal
Arzemcs tábornok tengernagy, a sebasfropoli hadiklkötő

poroncsnoka is fogo y
Moszkvából jelentik: A letartóztatások so- 

Turin meg rim!Íf nCm ért véget. Mir szerint
„4 ít ' l"b”,n,fy kíl flrto, „ lelar. 

loztattak. Ugyanerre a sorsra jutott a kivédett
'X'l" "• k

»«tmberf volt ma.lri.li kövei í,
van"v' 1S-ja e^uíabhan letartóztatottak között
et ten/S Ugy tU<ijak- h°Sy Arzénies szov- 

■I tengernagyot, a szebasztopoli tengeri hadi- 
k,k°;° Parancsnokát is letartóztatták!

Az újonnan letartóztatottakkal 1680-ra 
emelkedett azoknak a száma, akik a nagy tisZ
tónbe3 keriítek. " hadsereS vezetőségéből bőr-

Szovjet-Oroszország nyugati határán me-
ielTt- Uak-aZ ellenőrzést. Varsóból érkezett 
jelentés szerint a határvonalokat a legutolsó
orosz állomáson pgv zászlnali •• •• ,mnr, I I gy zaszioalj vörös katonaság
tatiái áa ak,,k ,a Vonat min(!en zugát átku-
mí'oJi" "w‘” 1 ........ .............. .

SEnrr^f TAB0RNAQY ÁZSIAI HAD- 
SEREGt-BOL IS KEZDIK ÖSSZEFOGDOSNJ 

A TISZTEKET
a szovíÍT* 1jdCntÓ* \özli:'flliic/ipr .ábornagy.
V II tJ. Iac*aereg ázsiai főparancsnoka a ti-
'"IWe" k*W* ké,«„lilh,„ Urtiu. I

IS

val továbbra is igyekszik a maga helyzetét biz­
tosítani. Azonban megindult e keleti haclseve- 
parancsnokié tisztjei ellen is a kommunista 
politikai biztosok vádaskodása, hogy az e„ész 
hadsereg ellenálló képességét ráijesztésekkel 
megtörjek. Az ellenük kirendelt titkos rendőr- 
segi csapatok eddig száz tisztet tartóztattak le. 
azzal a vaddal, hogy ezek a tisztek szolgálaté- 
vat tettek a japán kémeknek.

A»™* STALIN ÜLDÖZÉSE ELÖL 
A AGA. TÖMEGBEN MENEKÜLNEK KÍJL-

földbe,
Londonból jelentik: A „Morning Post“ je- 

lent, Helsinkiből, bogy Stalin leplezetlenül és 
könyörtelen,,1 üldözi a zsidókat. Ez a gv ül ölet 
U.!,.nősen 1 rotzkij és zsidó hívei ellen iránvul.
- letartóztatottak legnagyobb része zsidó 
Aagy tömegben igyekeznek külföldre ménéi
;;Í;,;,;„tn ,bnVlre afzal a mr>Sokolással kérnek 
■tlemlet. bogy a párizsi világkiállitás me-tc-

már "erre Újabban azonban
mar erre a célra sem adnak zsidóknak kiuta- 
zasi engedélyt.

Moszkvai értesülés szerint a nyolc kivég.
tar ani m ! ^ kc!,ett Htokban
tartam, mert 7ucharsevszkij táboruagvot és
íőtím,‘8 3 1,ÍÍ,,PCr ,etárgyaIá8a -lőu'agyon-

a közel kéthetes utazás alatt, amikor színes vál- 
tozatossagban tűnnek fői elöltük a legszebb iá. 
jsu és legszebb varosok, amelyekre mindenhol 
dőltünk Va9y9*t02assak salSé nosztalgiával gen-

Menet a Karszt vadregényes táján halad á1 
vonatumt, majd másodikén hajnalban felbukkan
Wr»aiíűa el0U, 1 klk. Atiria szépséges látképe, 
iiíira Maré paloia. Trieszt, ahol néhány órát tői.
lunK.. Velence, ahol teljes tál napig időzünk, A 
bzent Márk-ttr és a Bazilika, a Canale Grande 
a Lido.

Milánó, ahonnan korunk két iennagyobb fér. 
,m, Katii Achilles, XI. Pins papa és" Bcnitd Mtis- 
soon, índ’iltak el. A milánói Dóm, a világ hél 
csodáinak egyike. A milánói temető, a világ leu 
szGiib temetője. Milánó környékén a íeledh >.e,l’>- 
nül szép Certosa di Pevia.

Torino, Észak-Olaszország cgvik legszebb és 
legnagyobb városa. Innen tovább heiatlva von«, 
tünk Eíszak-Oiaszország és délnyugati Se.hweiz 
legszebb vidékén, a Monte Blanke aljában, a gyö. 
nyerd szép snnesy-i tó partján log lovább robogni 
Díjon irányában Párizs felé...

Öt teljes nap Párizsban.
A párizsi látnivalók tömkelegére szükségtelen 

a figyelmet felhívni. De a világkiállítással kau- 
csoiatos káprázatos ünnepségek egy éleiben csak 
egyszer adódnak.

Párizsból ltülcn kirándulás Versailles-ba, a 
tese laí°S versaiilesi kcr,8k és paloták megíokin

Lisieux, a i’irágcs kis Szent városa, ahova 
tebb, mint egy évtized óta zarámlokolt egv egész 
világ. D

Deauville, Biarritz mellett a legszebb és len- 
keresettebb világiürdehely.

Párizsból vissza jövet Nancy és Strassburg 
érintésével a legszebb német varosokat láíjuü 
meg. Karlsruhe, Stuttgart, Augsburg, München. 
Lz utóbbinak világhírű muzemaai (Doatoohss 
Muzeum) képtárai, királyi palotája.

SoUburg: Ausztria és a világ egyik legszebb 
tekvssá varosa, A salzkammcrguti kirándulás 
psojg az alpesi tavak káprázatos világát topja 
utasaink elé varázsolni.

Linz, majd utána a volt császárváros Becs, 
amelynek megtekintésére szintén néhány óra él! 
rendelkezésünkre,

Végül Budapestet menet is, jövet is érintjük.
Ennyi szépség, a természetnek és művészet­

nek ennyi szinporapás káprázata várja! Ne této- 
yazzon tehet egy pillanatig sem, hanem még ma 
jelenikezzsk nagy párizsi társasutazásunkra. 
Részvételi díj mindössze:

9375 Bei
Az útlevél beküldésének utolsó határideje:

Üumus 25.
Az életben rendszerint csak egyszer kínálta 

zik hasonló alkalom, mp-äz”"«. nehoav lemarad- 
ion rólal

\m.mill
Is- • • *'
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CessuIc András 
apostoli inincius bánáti 

látooaiása
.<■ Timisoara. Saját tud. A püspöki iroda most 
készítette el »lassuló András apostoli nuncius 
-Játogiifásaimk pontos programját. A nuncius iu 
nius 21-én Oradeáról jövet a timisoarai egyház­

fim egyében elotsz.or Sfnnta Anna községben állapo 
fWk meg. Olt. valamint. Simám! és Zimandul-nou 
^községekben a hívek üdvözölni fogják. Gépkocsi 
ÍSán fél. 12 órakor érkezik Aradra. A minorita 
;-templom előtt ünnepélyesen fogadják a nunciust. 
^aki ájtatnssrtgot tart a templomban, majd déli 
12 órakor fogadtatások és ebéd lesz a minorita 
rendházban. Délután 1 és 0 óra között a nuncius 
(meglátogatja az aradi katolikus líceumot, a Mi 
Asszonyunkról nevezett iskolanővérek intézetét, 
a görög katolikus templomot és látogatást tesz a 
(hatóságok vezetőinél. Fél 7 órakor indul tovább 
(Timisoara felé. Útközben a hi vek köszöntik Ara 
jdul-nou, Ságul, Vinga és Ortisoara községekben. 
Még ugyanezen a napon este fél 9 órakor érke 
jzik meg Timiisonrára, ahol a római katolikus 
(székesegyház előtt ünnepélyesen fogadják. —
I(lassuló nunciáts ájtatosságot tart a székesegy 
(házban, majd processzióval vonul át a püspöki 
[palotába, ahol Pa c h a Ágoston d r megyéspüs- 
ijpök vendége lesz.

Junius 22-én a papai nuncius 9 és 12 óra 
/között a katolikus intézményeket tekinti meg és 
«végül látogatást tesz a hatóságok vezetőinél.
; Megtekinti a papneveldét, a görög katolikus 
«plébánia-templomot, a második kerületi monu­
mentális római katolikus plébánia-templomot, a 

í Banatiát. a piaristák rend házát, a katolikus né- 
i met ifjúsági otthont és az Irga.tmasok-rendházát. 
jBéli 1 órakor fogadtatások lesznek a püspöki 
palotában. 2 órakor diszebéd a Tiszti kaszinóban. 
Délután 4 és 7 óra között, meglátogatja a nuncius 
a Miasszonyiinkró! nevezett iskolanővérek anya­
házát s a vele kapcsolatos intézeteket, a harma- 
,dik kerületi sörös katolikus templomot, az ugy- 
inevezett Rozália-kápolnát, melyet átengedtek a 
(görög katolikusoknak, s a szalvatoriánusok bar­
imat! ik kerületi templomát és rendházát. Este 
vacsora a püspöki palotában, 10 órakor pedig 
,szerenád a palota előtt. Közreműködnek egy-egy 
;tömegkarban a magyar, illetve a német énekka­
rok. Junius 23-án reggel a nuncius gépkocsiján 

, átmegy Rádnára, megtekinti a kegytemplomot 
és a szentferencrendi zárdát. Onnan 3 órakor 

. visszaindul, s útközben a hívek köszöntik Lipo- 
ván, Neudorf. Guttenbrunn, Mosloc. Pischia és 

, Giarmata községekben Junius 24-én reggel 8 
1 órakor a nuncius Timisoará.ról Lugojra indul.

Nyolcvanezer fémipari mun­
kás sztrájkol Amerikában

Állandóak a véres összetűzések a sztráj­
kotok, a karhaiaiom és a dolgozni 

akaró munkások között
Newyorkból jelentik: Az Egyesült Á:’...:nok

hét tagországában 80 ezer fémipari munkás 
sztrájkol. A clevelandi „General Motors“ mü­
veknél sztrájkol a legtöbb munkás. Az osanai 
Warren acélgyárhoz vezetőt utat felrobbantották. 
A newyorki hajógyárban be kellett szüntetni a 
munkát és kénytelenek voltak abbahagyni a 30 
millió értékű hajóépitési munkálatokat.

Newyorkból jelentik: Az merikai acélipari 
mozgalmakkal kapcsolatban állandóak az össze­
tűzések a sztrájkolok, a hatóságok és a dolgozni 
akaró munkások között. Hétfő este a Republic 
Steel johntowni üzeme előtt véres vereke. volt. 
A rendőrség könnyfakasztó bombákat használt és 
revolverlövések is dördültek el. A harcban heten 
sebesültek meg, köztük két gyermek is.

Az érelmeszesedés korai halált jeleni ' 
Védekezzünk !

h érelmeszesedés
Irta : Dr Bucsányi Gyula főorvos, II. kiadás. 

Ara 55 lei.
Megrendelhető könyvosztályunkná\

9ta BENZINT
vásárol, tulaj dón képen
KILOMÉTEREKET
vásárol

fiz
y artsa emlékezetében 

ezt a tényt és meg 
fogja érteni, miért gaz­
daságosabb az Ethyl- 
Unirea kékbenzin, noha 
látszólag 50 bánival 
drágább literenként.
Az Ethyl-Unirea kékbenzln nagy 
sikere egyszerű ténynek köszön­
hető. Ez a kivaló üzemanyag 
olcsóbb.

Igaz, hogy az Ethyl-Unirea kék­
benzin literenként 50 bánival 
többe kerül, mint a közönsége: 
benzin. Mégis, ha Ethyl-Unirea 
kékbenzint használ, jelentős 
megtakarítást fog elérni, meri 

1 liter Ethyl-Unirea kékben­

zinnel több kilométert tehet 

meg, ami fedezi, sőt felül­

múlja az árkülönbséget.

Csőiként motor-kopás
K evese LL javítás
De a nagy népszerűségnek, amelynek az 
Ethyl-Unirea kékbenzin örvend, más okai is 
vannak.
Az Ethyl-Unirea kékbenzin — az Unirea 
társaság antidetonáns üzemanyaga — a 
magas nyomású gépek ideális üzemanyaga. 
Valóban, az Egyesült Államokban a magas 
nyomású motorok és a robbanásmentes 
üzemanyagok parallel fejlődtek.
Ha Ethyl-Unirea kékbenzint használ, csök­
kenti a motor kopását és jobb teljesítményt 
ér el.

AZ ETHIL-UN1REA KÉKBENZIN az Unirea szivattyúk 
•gyík fö vonzóereje. Ugyancsak UDVARIAS ÉS GYORS 
iZOi-GÁlA i, VIZ a htltö számára is automatikus 
lEGSZIVATTYU INGYEN áll az autó ck rendelkezésén 
okik ezeket az állomásokat meglátogatják.

fíÉAyZ UNIREA
KÉK fyenSan

Neurath német külügyminisztert 
az angol kormány meghívta Londonba

A spanyol kérdést és az úi nyugati egyezményt fogják megtárgyalni
Berlinből jelentik: Neurath német biro­

dalmi külügyminiszter az angol kirmánv meg­
hívására junius 23-án Londonba utazik. A tár­
gyalások anyagát még nem állapították meg. 
Kétségtelen, hogy Neurath londoni tanácsko­
zásai során szóhakeviilnek az Angliát és Né­
metországot érintő összes kérdések, elsősorban 
a spanvol kérdés.

NYUGATEURÓPAI EGYEZMÉNY 
A LOCARNÓI SZERZŐDÉS HELYETT.

Londonból jelentik: Neurath német biro- 
_' . dalmi külügyminiszter londoni látogatása során

a Press Association értesülése szerint London­
ban a locarnói egyezményt helyettesítő nyugat- 
európai egyezmény lehetőségéről és a spanyol 
helyzetről fognak tanácskozni.

Eden hangoztatni fogja, hogy Anglia poli­
tikája nem változott és a nyugat-európai egyez­
mény létrejöttét lehetségesnek tekinti. A kö­
zeljövőben a spanyol kérdésben nem várnak új 
lépést.

A német külügyminiszter tárgyalásai során 
szó lesz a spanyol ellenőrzés megjavításának és 
az idegen önkéntesek elszállításának kérdésé­
ről is.

suAMeiii sisffiniijnmwiiiwiai 111111 ■
> -1 iga

0



Fi:

rí'

8

Mihelics Vid:

flAGYiRÍAPOK VI évf., 108. se. — Csütörtök, 1037. junim 17

PORTUGÁLIA,
a rendi alkotmány országa
Léf onáriusoh, ki parancsol? -
99

Salazar, Salazar!
...Es szembeszállók minden, bárhonnan jövő, 

felforgató eszmeáram^affai...“
Lisszabon, június hó.

Amikor Le Havreból jövet egyhetes ten­
geri út után Lisszabonba érkeztem és szállást 
kerestem, a hotelportások sajnálkozó arccal 
lOrban utasítottak el:

— Uram. soha rosszabbkor nem jöhetett 
volna! Legalább ötvenezer idegen jött össze a 
vidékről. Lisszabon pedig aránylag kicsi vá­
ros. amely nincs bőviben a szállodáknak ...

Véletlen szerencse, hogy hosszú kocsizás 
után megkaphattam az utolsó szobát egy 
dombtetőn épült kis hotelben, mert- még aznap 
éjjel a szaiónt és a dohányzót is hálóteremnek 
rendezték be a padlásról iehordott. régen ki­
selejtezett. ágyakkal. A nagy idegenforgalom 
nyitja: május 24-től 31-ig ünnepelte Portugá­
lia az I92(i évi államfordulat évfordulóját. 
Szemben a hotelportások megállapításával, a 
herce-hurcák ellenére mindjárt felülkereked út 
bennem az érzés, hogy soha jobbkor nem ér­
kezhettem volna!

Bizonyos, hogy az első időben olyan této­
ván sodródtam az események forgatagában, 
mint. Wells Mars-lakója, akinek figyelmét ösz- 
szefüggésteleniil ragadták meg a földi lét el­
térő furcsaságai. Érdeklődéssel szemléltem az 
utcák zászlótengerében a sárga-címeres vörös- 
zöld nemzeti lobogók mellett a fehér zászló­
kat. amelyeknek közepét zöld színű stilizált 
csáklyás-kereszt. díszíti. Lám. a képzelőerő ki­
fogyhatatlan s a portugálok a különböző stili­
zált keresztek inváziója közepette is megtalál­
ták a maguk szimbólumát: a kereszt szárai­
hoz rajzolt hajóscsáklyát. amely arra hivatott, 
hogy jelképezze a régi tengerész-dicsőségnek 
s a világ meg ma is harmadik gynrm.at.birn- 
dalmával: feltámadását, |)p persze nemcsak a 
zászlódísz juttatta lépten-nyomon eszembe, 
hogy Portugália ünnepel. Az ablakomból ki­
tűnően látható hadihajók üdvlövései, a re­
pülőgépek motorjainak zúgása, az utcákon hol 
ide, hol oda hullámzó tömegek — mind felidéz­
ték 1926 május 28-ának emlékét.

Tizenegy évvel ezelőtti
Alighanem sokan hallottak már nálunk is 

rról a szörnyű elesettségről. amelybe Portu­
gália a szabadkőműves-liberális uralom alatt 
süllyedt. Ha mégis röviden szólok róla. nem 
azért teszem, hogy versenyre keljek tudós kró­
nikásokkal vagy történeti könyveket kivonatol­
jak, hanem azért, mert ami nálunk talán mu!‘- 
nak hat. az itt nagyon eleven valóság, amely 
a vezetők és a vezetettek gondolkodását, min­
den lépését folytonosan irányítja. A világ­
háború befejezésekor Portugáliának alig volt 
becsülete a nemzetközi politikában. Klasszikus 
földjeként szerepelt, a forradalmaknak, állam­
csínyeknek és politikai gyilkosságoknak, totós­
ban a páholyok parancsára egyszerre ölték meg 
a királyt és a trónörököst. 1917-ben Sidonio 
Pats köztársasági elnököt, aki megpróbálta rz 
állam újjászervezését, orgyilkosok terítették 1» 
Forradalom volt 1919-ben. majd újabb forra­
dalom 1925-ben. Három magasrangú kato.n- 
tióztel állított ekkor a győzelmes kormány had­
bíróság elé. A vádat képviselő tábornok ón­
ban elítélés helyett felmentésüket kérte:

Meggyőződtem a per során arról, hogy 
ezek az emberek hazájukat akarták megmen- 
‘eni, atnelfo vagyon, de nagyon beteg!

Ez a bátor tábornok Carmona volt. a mai
portugál államfő.

S a hadsereg meg is mentette Portugáliát. 
Gomes da Costa tábornagy, az „afrikai hős".

1926 május 27-én proklamáita Bragában a 
nemzeti felkelést s gyors diadal után már más­
nap háromtagú direktórium vette kezébe * ha­
talmat: Costa, Carmona és Cabacedas. r,osha 
azonban mégis csak a régi liberális iskola ne­
veltje volt. A páholyok és a marxista szakszer­
vezetek veszedelmesen előtérbe léptek. Car­
mona szembefordult a tábornaggyal, a had­
seregei megnyerte reformterveinek s már jú­

niusban diktátornak kiálthatta ki magát. \ 
nemzeti felemelkedés lényeges kelléke azonban 
még mindig hiányzott: az államférfi, az állami- 
építő, a — zseni. 1928 március 25-én bízta meg 
Carmona a coimbrai egyetem tanárát, Sala- 
zart, akit a szélesebb nyilvánosság addig nem 
is ismert, a pénzügyi tárcával. Az új állam- 
rendszer azóta Salazar pecsétjét viseli s ha 
Carmona is az államfő, akinek pozícióját az
1932 május 28-án kihirdetett alkotmány és a* 
új állam, az „Estado novo“ választásai törve• 
nyesitették, a történelem Portugália feltámadV 
sál Salazar korszakának fogja elnevezni.

Nem tagadom, a kívülről néző előtt lehet 
valami különössége a portugál államfő és az
1933 óta miniszterelnök Salazar viszonyában. 
De gondolom, helyesen magyarázza Gonzague 
de Reynold, a világhírű fribourgi professzor, 
— aki saját tapasztalataiból merítve oly szen- 
tetrernéltóan segítette elő az én portugáliai iá- 
togatásomat, — amikor kijelenti, hogy Car­
mona a diktátor és Salazar a diktatúra.

— Carmona — úgymond — páratlan haza- 
finggal és szerénységgel tartja a boltozatot. 
míg Salazar építi és faragja a pilléreket...

A szabadság sugárútién
Mindkettőjüket három nappal ezelőtt, 

pontosan az államfordulat évfordulóján, lát­
tam először az Avenida da Liberdade feledhe­
tetlen parádéján, amikor húszezer légionárius 
és ötezer légionárius-jelölt gyermek vonult fel 
előttük. A köztársasági elnök gazdagon ara­
nyozott. kék tábornoki ruhában állt három óra 
hosszat a tribünön s mellette fekete zakóban 
Salazar. Az elnök érkezett előbb. Himnusz, ka­
tonai tisztelgés s őszinte, meleg üdvrivalgás 
járt. neki. De amikor Salazar gépkocsija robo­
gott elő 1 Annak a mámoros lelkesedésnek be­
írására. amely a miniszterelnököt fogadba, 
gyenge a toll. legalább is az enyém. A fel­
vonulás befejeztével a nézők áttörtek minden

korlátot, a tribün körül a sugárút egyetlen él­
jenző embertömeggé, lobogtatott kendők es 
zászlócskák tengerévé vált s orkánszerüen 
hangzott:

— Salazar. Salazar, Salazar!
A miniszterelnök szinte védelmet keresve 

állt. a csillogó egyenruhás Carmona balján. Az 
elnök arca mosolygott. Ez is emberi nagyság!

villant át agyamon. Vájjon hányán lenné­
nek képesek erre. Mintha ezt mondta volna: 
Én választottam!" A gond és a gyötrődés bizo­
nyára Sál a záré is. Az ő arcvonásai mindig 
megviseltek, kissé gyűrödtek. Még most is. 
ezekben a napokban, amikor egy egész orszúir 
foglalja dalaiba és lelkesedésébe.

A portugál csoda
Magáról a felvonulásról is kell valamit 

mondanom, különösen azért, amire majd ké­
sőbb térek rá. Először a zászlóhordók csapata 
dübörgőit, el előttünk. Azután ötezer gyermek. 
Még hatévesek is voltak közöttük. Valamenv- 
nyien egyenruhában: sárgásbarna pantallóban 
és zöld ingben. Amerre mentek, tapsra verőd­
tek a tenyerek és könny szökött a szemekbe. 
Tudósításaimban a legmesszebb menően tár­
gyilagos kívánok lenni, de be kell valló” ■'•ti, 
hogy nekem is könnyes lett a szemem sarka. 
Utánuk masíroztak el végtelen sorban a légio­
náriusok. ugyanolyan egyenruhában, de szuro- 
nyos puskával a vállukon. A fegyver agyat 
balkezük nyitott tenyerével tartották. Az el­
nöki emelvény előtt, jobbkezüket szívmagis- 
ságban a puskához lendítve, tisztelegtek. Fel­
lendített jobbkezüket azután, amikor eltéptek, 
vezényszóra osztagonként csapták le. ugyan­
akkor dobbantva ballábukkal. Automobilom és 
motorkerékpáros csapatok is voltak. Szép lát­
ványt nyújtottak a tengerész-légionáriusok. 
Ezrével haladtak el sötétkék formaruhájuk­
ban. lábukon fehér bokavédővel. Fegyelmezeit - 
ségükkel. bel an ul tságukka 1 kiváltai n portu­
gál főiskolák hallgatói. A felvonulást, amely­
ben az ország minden körzete képviselte',le 
magát, a lisszaboni légió tíz zászlóalja fe­
jezte be.

la beszélnek górok csodáról, ezeket a lé­
giókat. méltán nevezhetjük portugál csodáink. 
Mindössze négy hónapja ugyanis, hogy Sala­
zar utasítást adott, felállításukra. Addig csak a 
hadsereg ügyelt az új államra. Elhatározó okul 
a spanyol polgárháború szolgált. Mint nálunk 
ís. Portugáliában is abban bíztak tavaly, hogy 

ranco gyors ütemben söpri el Spanyolország­
ban a vörö.- uralmat, amikor azonban kivilág­
lott. hogy a polgárháború sokáig, esetleg még 
évekig elhúzódhati.k, Portugáliának önvéde­
lemé e kellett gondolnia. ., légiók megszerve­
zése embert és pénzt kívánt. Ember annyi je­
lentkezett, hogy a belügyminisztérium most. ez 
ünnepségek lezajlása után hozzáfoghat a lé­
gionáriusok orvosi felülvizsgálásához. Ami a

i*í:S|KEISfe,U

pénzt illeti, a költségeket mindeddig fölény°- 
seri fedezi a társadalmi közadakozás. A kor­
mány vállalta, hogy mindazok részére, akik­
nek havi keresete kevesebb 500 escudo»ál — 
f25 pengőnél —. államköltségen szerzi be az 
egyenruhát. De még erre sem került, sor! A 
gyűjtések eredménye meghaladt minden vára­
kozást.

A portugál ifjúság az Avenida da Libef- 
daderi. Lisszabonnak ezen a platánokkal, pál­
mákkal és virágágyakkal díszített legszebb su­
garú t-já-n mutatkozott be az állam vezetőinek 
és a népnek. Másnap ragyogó, számomra túl­
ságosan is forró napsütésben esküdtek fel ün­
nepélyesen a légionáriusok az új Portugália vé­
delmére a Laranjeira hatalmas térségén, ahol 
sátortáboraikat ütötték fel. Reggel szentmise 
volt. Utána zászlóik alatt, csapatonként kiál­
tották el az eskümintát, amelynek különösen 
zárómondata vésődött emlékezetembe:

— És szembeszállók minden, bárhonnan 
jövő, [elforgató eszmeáramlattal, amely új por­
tugál államom ellen törne, vagy annak gyéngl- 
tését célozná.

Délfelé járt az idő. mire az utolsó csapat 
is végzett az esküvel. Utána nagy négyszögek­
ben sorakoztak fel a légiók. Kürtök rivalgása 
közben robogott be gépkocsin a térre Salazar a 
belügyminiszter kíséretében, hogy szemlét tart­
son fölöttük. A szemle rövid, szinte csak szim­
bolikus. Salazar gépkocsija most a tér köze­
pére gördül. E pillanatban harsány kiáltás:

Viva Portugal eterno! — Éljen az örök 
Portugália!

A légionáriusok egyemberként felelik:
—- Viva! Viva! Vivat
Újabb kiáltás:

-légionárius! Qucm manda? — Légioná­
riusok! Ki parancsolt

Rá mennydörgésszerűén húszezer torok­
ból: — Salazar, Salazar, Salazar!

A miniszterelnök előre lendíti karját: 
búcsúüdvözlést, int a légióknak 5 a gépkor-'1 
sofőrje teljes sebességre kapcsol.

(Befejező közlemény következik.)
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Időjárás
Az Idöjáráskutató Intézet jelentése szerint 

várható időjárás a következő: Erős északnyugat! 
szél, többhelyen eső, nyugaton zivatar is. A hő­
mérséklet egyébként süllyed.

FIEDLER ISTVÁN PÜSPÖK SIGHETEN. 
Saját tud. Fiedler István satumare-oradezi 
megyéspüspök hétfőn este 7 órakor Szeibel Ist­
ván irodaigazgató kíséretében gépkocsin Bain- 
Máréról Sighetre érkezett. A püspököt, a plé­
bánia. kapujában Pilcz Ede prépost-kanonok 
üdvözölte. Fogadtatására megjelentek az egy- 
háztanács tagjai és a római katolikus leány- 
és 'fiú-iskolák növendékei. Fiedler István püs­
pök kedden reggel szentmise után megkezdte 
a szokásos hívatalvizsgála.tot, majd. ennek be­
fejeztével. kezdetét vette a. kerületi papigyülés.

AZ ÜZLETEK NYÁRI ZÁRÓRÁJA. Bucuresti. 
Saját tudósítónktól. A munkaügyi minisztérium
rendelkezést bocsátott ki, amely szerint a ke­
reskedelmi cégek az egész ország területén junius 
15-től szeptember 15-ig nyári órarend szerint kö­
telesek zárni, vagyis a déli órákban 13-tóí i6 
óráig kötelesek zárva tartani az tizletaket. Este 
20 órakor zárnak, minden hétköznapon, ünnepek 
és vasárnapok előestéjén is. Olyan helyiségekben, 
ahol az éghajlat ezt megengedi, s ahol erre külön 

• létesült a munkaadók és alkalmazót
lak között, a rendőri és közigazgatási hatóságok 
iu lépkedhetnek a téli órarend megtartása iránt. 
Az élelmiszer üzleteket déli 13 és 15 óra között 
kel! zárva tartani. Ezek is este 20 órakor zárnak, 
A fodrászüzletek délben 13—15 óra között és este 
20 órakor zárnak, kivéve a vasár- és ünnepnapok 
előestéjén, amikor 23 órakor zárnak.

■Utol

fcerjert csakis valódi Cadum

ON A
Pattanások, pőrsenések, sömör, mindannyi hamar eltűnik, újra visz- 
szanyeri jó kedvét, életörömét, — ha Ccdum-kenőccsel kezeli. Ez 
a felülmúlhatatlan orvosság megszünteti a viszketést és a bőr 
vörösségét. Hatása gyors — kéltségek csekélyek. Jó, ha állandóan 

kéznél tart egy doboz Cadum kenőcsöt.

AZ ÁLLAMI OSZTÁLYSORSJÁTÉK UJ 
MILLIOMOSAI. Rucuresti. Saját tud. A teg­
napi. húzás az ország minden részebe juttatóit 
milliós nyereményeket. Két hatmilliós nyere­
mény esett Bucurestire, egy Chisinaura. Mil­
liós nyeremények jutottak lasinak, Clujnak, 
Timisoaramk, Constantának, stb. Bucuresti- 
hen a legtöbb milliós nyereményt közös sors- 
jegytulajdonosok nyerték. A lapok kinyomoz­
tak két tanoncot, egy útkövező feleségét és nő­
vérét, egy borbélyt, egy polgárasszonyt a kis­
lányával, stb.

Leendő anyák, akiknek különös gonddal 
kel! arra ügyelniük, hogy bélműködésük rendben 
legyen, ezen célt úgy érhetik el, ha. reggel éhgyo­
morra. egy kis pohár természetes „Ferenc József" 
keserű vizet réznek. Az orvosok ajánlják,

SZÜLŐFALUJÁBAN TEMETTÉK EL A 
SZERENCSÉTLENÜL .TART REDNíC ÜGY­
VEDET. Sighet. Saját. tud. Rednic György fia­
tal bucuresti ügyvéd még a tél elején az óki­
rályságban síkirándulásra ment és nyomtala­
nul eltűnt. A fiatal ügyvéd holttestét két hét­
tel ezelőtt találták meg egy 300 méteres mély 
szakadékban. Rednic György holttestét szülő­
falujába. a maramuresmegyei Julesti községbe 
szállították, ahol vasárnap nagy részvét mellett 
temették el.

Megnyuziák a lókötők a lopott lovakat.
Sighet, Saját tud. A maramuresi Once?ti köz­
ségből ismeretlen tettesek átkötöttek két lovat. 
A lókötők Bársana Vöd községek határában le­
szúrták és megnyuzták a lopott lovakat s a bő­
rükből kifejtett jószágokat a Mara patakba dob­
ták. Úgy látszik a csikébőr után, a lóbőr is ká­
resett csempész-portéka. A lókötők után folyik a 
nyomozás.

ISMÉT DONESCUT VÁLASZTOTTÁK 
MEG BUCURESTI FŐPOLGÁRMESTERÉ­
NEK. Bucuresti. Saját tud. A székesfőváros új 
nagytanácsának alakuló ülése tegnap délután 
volt. A tanács titkos szavazással egyhangúlag 
ismét, Donescut választotta meg főpolgármes­
ternek.

A szellem akarata
Már majdnem egy esztendeje dühön 

Spanyolországban a polgárháború, melyei 
nagyrészt már nem is maguk a spanyolok, 
hanem az európai nemzetek világnézetileg 
ellenséges csapatai folytatnak egymással 
szemben. Hogy ez a harc világnézetileg 
mennyire fontos, mondanunk sem kell. De 
úgy látszik, hogy hadászati szempontból is 
nagy tanulságokkal szolgál. A bécsi Reichs- 
post ban egy katonai szakértő ir erről a kér­
désről és megállapítja, hogy a spanyol had­
színtér kísérleti terep lett a modern harcá­
szat számára. Az európai hatalmak úgy te­
kintik. mint egy főpróbát a jövő háborújá­
hoz. Megítélése szerint ez a spanyol háború 
halomra döntött egész csomó modern hábo­
rús teóriát. Bebizonyította például, hogy 
semmiféle uj fegyver nem tudta megváltoz­
tatni a háború képét, és a taktika' módsze­
reit. Kiderült, hogy a katonai csapatok mn- 
torisálását és mechanizálását mértéken felül 
túlbecsülték. Az úgynevezett állóhare sem 
lett divatjamúlt. Viszont a harcikocsik áttö­
rései sincsenek olyan hatással, hogy a dön­
tést kierőszakolhatnák. A municiószállitás és 
az ágyuutánpótlás nem tud lépést tartani a 
harcikocsik előrehaladásával. Éppen ezért a 
jövő háborújában is a gyalogság marad a leg­
fontosabb fegyvernem. A tank és az üteg kö­
zötti versenyben az ágyú győzött, mint a ta­
pasztalat igazolta. A légi haderő, bár inén 
hasznosnak bizonyult, szintén nem tudott 
döntöleg beleszólni az eseményekbe.. Nagyon 
ritka az az eset, hogy a légi haderő a gyalog­
ság állásait lényegesen meg tudná bontani. 
Egyszóval: mindig újra kitűnik, hogy az em­
beri szellem és akarat fölötte áll az anyag­
nak s ma még nincs olyan fegyver, vagy 
újabb találmány, amely a döntést föltétlenül 
ki tudná kényszeríteni.

Ezt a tényt igazolják a következő ^

NYEREMÉNYEK,
amelyeket e sorsiegyáruda vevői 

e hó 15.-én nyerteK:

az országban lévő székhelyeinél
Lei 2.000,000 No. 19393 Seria I. Maícá. 
„ 1.000,000 „ 344151 „ I. Anexa. 
„ 200,000 „ 61576 „ IÍ.Matcá.

Lei mono,— No. 2039 Seria I, Matcá 
4983 

13226 
150.31 
21751 
26639 
40154 
40154 
69778

Bihot megyei székhely :

UNION S. 4.
Oradea, Bul Regele Ferdinan 1.

100,000 — 
100.000.— 
100,000.- 
J 00.000,- 
100.000, - 
100,000,— 
100.000.— 
100.000.—

URORát
iO“*’

II.
II,
II.
II.
III. 
IL 
III. 
II

REKORD JAVÍTÁSI KÍSÉRLET KÖZEUN LE­
ZUHANT EGY ISMERT FRANCIA PILÓTA.
Párizsból jelenítik: Lois Marsoíte ismert fran­
cia repülő, hetid délután rakord-jevitási kísérle­
tei közben lezuhant. A gép kigyulladt, a pilótá­
nak pedig csak a megszenösedett holttestét talál­
ták meg.

* Ami 30 fokos árnyékban mért hősétiben is 
ízlik- Keményre főtt tojásokat, uborkát és para­
dicsomot szeletekre vágva tálra rakunk. Erre rö­
viddel a tálalás előtt következő majonézt önt­
jük: Minden személyre egy tojássárgáját ez ámít­
va, cseppenik ént öntünk hozzá 1—3 evőkanál 
Sphinx - ét elöl aj at. Ha elvegyült, egy te á® kanálnyi 
citromlé jön hozzá. Tetszés szerint összekever­
hetjük még a mártást fogha.gymáva.l. hagymá­
val, tormával, tárni tonal vagy más fűszerekkel. 
Azonban minden esetben Sphinx-éteLolajra van 
szükségünk, mely a legnagyobb hőségben is na­
gyon élvezetes.

ANGOL ÉS GÖRÖG KERESKEDELMI 
GŐZÖSÖK ÖSSZEÜTKÖZÉSE A FEKETE- 
TENGEREN. Bucuresti. Saját, tud. Egyik Cons­
tantái hajózási ügynökség táviratot kapott 
Konstantinápolyból, hogy a Fekete-tengeren a 
Capden Hill nevű angol hajó. amely gabonát 
szállított az egyik dunai kikötőből, összeütkö­
zött egy görög hajóval. Az összeütközés, ami a 
tenger viharzása miatt történt, oly erőteljes volt, 
hogy az angol hajó elsüllyedésére vezetett vol­
na. ha segítségére nem siet egy török hajó, 
amely a konstantinápolyi kikötőbe vontatta.

NAGY SZABÁLYTALANSÁGOKAT LEPLEZ 
TEK LE EGY FŐVÁROSI PÉNZÜGYIGAZGATÓ- 
SAGON. Bucuresti. Saját tud. A zöld kerületi 
pénztigyigazpr.tóságon nagy szabálytalanságok­
nak jöttek nyomára. Varveri pénztáros ügykeze­
lésében 16 millió lói hiányt talállak A bűnvádi 
eljárás megindult elleua,
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FÁJDALMAKTÓL 
MEGDAGADT LÁBAK

Megkönnyebbülés 1 
perc alatt.

Áztassa be meggyötört lábait egy maréknyi 
áaltrates Rodel-lel vitalizált lábfürdőbe. Ezek a 
gvógvsók több millió apró, kis oxigén-buborékot 
bocsíjtanak ki magukból, amelyek behatóinak 
a fájó szövetekbe, megszüntetik a gyulladásokat 
és daganatokat, elűzik a fájdalmakat, így cipőjét 
teljes kényelemmel viselheti. Egyetlen labfiir- 
dőtől annyira felpuhulnak tyúkszemei, hogy 
puszta kézzel kiemelheti őket. Kérjen még ma 
gvógvszerészétől, vagy droguistájától Sa Unites 
RodcÍ-t. Ez az egyetlen módszer, amely örökre 
megszabadítja lábfájdalmától. A? eredményért 
kezeskedünk-

Zürichi zárlat: Párizs 19.44, London 21.56, 
Newyork 430 fél, Brüsszel 73.70,' Milánó 23, Am­
szterdam 240, Berlin 174.95, Becs 81.60, Prága 
15.22, Varsó 82.65. Belgrád 10, Bucuresti 325.

Általános sztrájkba kezdtek Timisoarán az 
asztalosmunkások. Timisoara. Saját tud. A timi- 
soarai asztalosmunkások körében szerdán reggel 
kitört az általános sztrájk. A munkások még 
1935-ben kötöttek kollektiv szerződést munka­
adóikkal. A szerződést 1936-ban némileg módosí­
tották. A timisoarai asztalosmunkások órabére 
eszerint a szerződés szerint 8 lei 20 báni és 17 lei 
között váltakozik. Az asztalosmunkások szak­
szervezete hivatkozva a drágulásra, általánosan 
3 lei béremelést kért. A munkaügyi felügyelősé­
gen lefolytatott tárgyalások során követelésüket 
2 leire engedték !e. A munkaadók ezzel szemben 
csak 50 és 75 báni, illetve 1 lei kategóriaként! 
emelésre voltak hajlandók, azzal a kikötéssel, 
hogy a munkások maguk között rendezik a peri­
fériákon dolgozó munkások ügyét, akik 8—10 
leies órabérért 14—16 órát dolgoznak. Így ezek­
kel a belvárosi nagyüzemek nem vehetik fel a 
versenyt. A munkások nem fogadták el a mun­
kaadók ajánlatát és igy körülbelül 400 asztalos­
munkás szerdán reggel általános sztrájkba kez­
dett.

* Székrekedésben szenvedőknél reggelenként 
ágy pohár természetes „Ferenc József“ keserű víz 
a belek eldugulását gyorsan megszünteti, a gyo­
mor működését előmozdítja, az anyagcserét meg­
élénkíti, a vért felfrissíti, az idegeket megnyug­
tatja, s így kellemes közérzetet és fokozott mun­
kakedvet teremt! Az orvosok ajánlják.

Döntőbíróság elé kerül a vendéglöipari mun­
kások béremelésének kérdése. Timisoara. Saját 
tud. A vendéglöipari munkások bártárgyalásai 
szerdán megszakadtak és igy valószínű döntő- 
bíróság elé kerül a pincérek béremelésének kér­
désé. A pincérek a mostani 10 százalék kiszolgá-' 
lísi dijat 15 százalékra akarták emelni, ami a 
közönség körében nagy megütközést keltett. A 
munkafelügyelőségen lefolytatott tárgyalásokon 
elálltak ettől a szándékuktól. Erre a bérredukció 
kérdését a munkaadók elejtették, azzal a. felté­
tellel, hogy a pincérek vonják vissza azokat a 
pereket, amiket különböző ügyekben a munka­
adók ellen indítottak. A pincérek a 30 százalékos 
általános drágulásra hivatkozva, ismét 30 száza­
lékos béremelést követelnek. A tárgyalások meg­
szakadtak.

Az Építőiparosok Szövetsége felkéri mind­
azon tagjait, akik az alakulóban levő anyag- és 
hitelszövetkezetben részt akarnak venni» hogy e 
hó 18-án, péntek este 7 órakor a Munkakamara 
földszinti nagytermében megtartandó alakuló 
közgyűlésen okvetlen szíveskedjenek megjelenni 
Elnökség.

Felrobbant és leégett 
flalamare mellett 

az állami aranykohó
A lángokban ólló épületről tűzesőt zúdított a szélvész 
a völgyben lek vő falura. A művezetőt, a kohó génészét

és öt munkást letartóztattak
Bucuresti. Sajót tud. Tegnap délután tűz 

ütött ki a satumaremegyei Firiza községben levő 
állami kohóban. A tűznek az egész üzem marta­
lékául esett s a szállongó szikrák számos mun- 
kasházat is felgyújtottak. A kár meghaladja a 
hatmillió leit. A vizsgálat megindult s eddig öt 
embert letartóztattak.

A hatalmas arányú tűzről satumarei tudósi- 
lónk a következőket jelenti:

A tűz délután 6 óra 3 perckor keletkezett az 
aranykohó úgynevezett „pörkölő“ műhelyében, 
ahol az izzó kemence közvetlen közelében egy 
gondatlanul odaállított nyersolajos hordó felrob­
bant. A robbanás által előtörő láng, szerencsére 
a mennyezet felé csapott és igy a piritóban tar­
tózkodó munkavezető és öt munkás megmene­
kült. Az égő nyersolaj pillanatok alatt lángba- 
boritotta a pirító épületét. A 800 munkással dol­
gozó hatalmas aranykohóban ekkor megszólal­
tak a vész-szirénák és a pihenő munkások Is a 
tűz oltására siettek.

Sima üzemfőnök, mérnök és Marin, helyet­
tes kerületi vezérigazgató vezetése alatt kezdőd­
tek meg az oltási munkálatok.

A kohó jólszervezett tűzoltósága és a hét- 
százfőnyi munkásság mellett résztvettek az ol­

tásban a baiamarei, a baiaspriel tűzoltók és 
Pböbus tűzoltósága. 6 óra után, amikor a pirító 
epülete már lángokban állott, hatalmas szólvi- 
har keletkezett és valóságos tüzesöt zúdított a 
kohó épületeire és Ferneziu községre. A kohó 
pillanatok alatt 45 helyen gyulladt ki. A község, 
ben pedig lángbaborult a katolikus templom a 
csendörség, az állami iskola és a posta épülete 
A tűzoltók a munkásokkal együtt elkeseredet. 
ten vették fel a küzdelmet a lángok ellen és a 
községben veszélyeztetett épületeknek lebontot- 
ták a tetejét. így sikerült mgmenteni a falut a 
leégéstől.

Este 10 óra körül, megfeszített munka után 
sikerült elfojtani a tüzet. Az oltásban száz tűz-’ 
oltó vett részt tíz fecskendővel, három motoros 
tüzoltókocsival. A kár többmillió lel, melynek 
egyrésze biztosítás utján megtérül.

A tűzről telefonon értesítették a satu-marel 
hatóságokat, ahonnan nyomban a helyszínre 
utazott a rendőrfőnök és a csendőrszámypa. 
rancsnok. A helyszínen vizsgálatot indítottak és 
letartóztatták Lapadoc művezetőt, Hamut Lajos 
gépészt és öt munkást, akiket azzal vádolnak, 
hogy gondatlanságuk miatt következett be a ha­
talmas tűzvész.

Á döglött srapnel titka...

Bravums nyomozási végzett a rendőr­
ség - anélkül, hogy tudott volna róla

Különös véletlen folytán került rendőrkézre egy 
nyolcvanezer leies betörés tettese

Déva. Saját tud. Nem mindennapi módon fo­
gott tolvajt és kerítette 
hunedoarai rendőrség.

A napokban özv. Mi 
te a rendőrségen, hogy 
tes álkulccsal behatolt.

elő az ellopott pénzt a

h u c Teodorné jelentet- 
lakásába ismeretlen tet- 
kinyitotta szekrényét és

ellopta az ott levő 80 ezer lei készpénzét. A rend­
őrség megindította a nyomozást a betörő kéz-re- 

elité.-éré és mint ilyen esetben szokásos, végig­
járták a hunedoarai vendéglőket, megfigyelni, 
hogy vájjon a könnyen szerzett pénzt, a betörő 
nem váltja-e valahol i tők ára.. Szabó József kő­
művesmester, aki máskülönben nem igen szokott 
vendéglőkben költekezni, feltűnt a rendőrség em­
bereinek. mert most ugyancsak mulatott az "egyik 
vendéglőben és a cigány hegedű vonójába ötszáza­
sokat. búza Lőtt.

A gyanakvásra mindig kész vidéki rendőrség 
nyomban kiszállt a mulatozó kőműves la.kására 
és házkutatást tartott. Az egész házat átkutatták 
a padlástól a pincéig és a fáskamarától a disznó­
ólig, azonban legnagyobb hosszúságiikra egy há­
borús emléknél, egy srapnel hüvelynél egyéb 
rendőrségnek való „anyagot“ az egész házban 
nem találtak.

A hiábavaló fáradozás feletti mérgükben 
zsebrevágtá.k a srapnellhüvelyt és „beszálltak“ a 
helyszínről. Hogy mégsem jártak légyen hiába, 
Szabó József kőművesmestert a tilos srapnell- 
hüve-ly miatt felidézték a rendőrségre.

Amikor Szabó a rendőrségi őrezobába érve. 
meglátta a srapnellhüvelyt. először elsáppadt, 
majd hebegni kezdett és a kereszt kérdések súlya 
alatt bevallotta, hogy ő követte el özvegy Milntc- 
n én Ál a betörést és a lopott pénz egy részét a szél

Megyesi Schwartz Antal tlr.
Az isteni kegyelem Anyja

,,Elmélkedések Szűz Mária ke­
gyelmi életéről. ‘
Ara 90 lei és portó

Kan ható: könvvosztályunknál

csavarható srapnellhüvelybe dugta. 58 ezer lelt; 
meg is találtak a felette értékes háborús emlék! 
belsejében. A többi pénzt részben bankadóeságaii 
törlesztésére költötte az amatőr betörő, részbeni 
pedig elmulatta.

Az operettbe illő betörő és zsá.kmányfogásj 
nagy derültséget keltett az egész környéken. All 
megtévedt kőművesmester ellen megindult az el-í 
járás. >

A imdákivat&t ü&etteteé
K, J. Köszönettel igazoljuk a párizsi társas- 

utazásunkra beküldött első részletnek 2000 leinek1 
vételét és a jelentkezők sorában rendben felvet­
tük. A fenmaradó összeget, útlevelét és két fény-' 
képet legkésőbb junius 25-ig szíveskedjék bekül­
deni. — T. G., Érakor. Még nem késett el, meg­
felelően- előjegyeztük. — K. M. Örömmel szolgá­
lunk felvilágosítással párizsi utankkal kapcso­
latban. Mint jeleztük férj és feleség közös útleve­
let is válthat,. — T. M., Cáréi. Nagyon örvende­
nénk, ha párizsi utunkhoz csatlakoznék. A meg­
hirdetett fakultatív kirándulásokat mind lebo­
nyolítjuk. Münchenen kívül Salzburgot is min­
den körülmények között megtekintjük. — T. 
M.-né, Timisoara. Párizsi társasutazásunk teljes 
programját megküldtük. Miután a jelentkezési 
határidő a végefelé közeledik és az érdeklődés 
igen nagy, kérjük savónkivüli válaszát a víg-le­
ges csatlakozást illetőleg. — Több levélbeli érdek­
lődőnek. E esel leges k Bánsága,i-knak csak az eset­
ben tehetünk eleget, ha rövidesen határozott for­
mában is jelentkeznek, miután a beosztások — 
amelyen később változtatni nehezen lehetne — 
most folynak. Párizsi társasutazásunk részt­
vevői figyelmébe. A francia konzulátus társas-uta­
zásunk minden résztvevőjétől 2 fényképet kér; 
felkérjük tehát mindazokat, akik eddig jelentkez­
tek és útlevelüket is bek üld t ék, hogy a két fény­
képet pótlólag haladéktalanul juttassák el Uta­
zási Osztályunk címére, azok pedig, akik ezután 
jelentkeznek, útlevelükkel egyidejűleg a francia 
konzulátus átal kért két külön fényképet is küld­
jék be.

'.mm
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SPORT
Búnbolcot keresnek...

Példátlan botránnyá 
az Ujpest-Vénus ugye

Felbontotta a Venus Plattko és Burdon szerződését, akiket a klub- 
vezetőség szerint megvesziegelfek. - Szabálytalanságok sorozató- 
val vádolják Plattkot. - A Cu.enful a nemzetiségi kérdést is elő­

térbe tolja
Bucure§ti. Saját tud. A vasárnapi Közép­

európai Kupa mérkőzésen vereséget szenvedett 
Venus vezetősége hivatalos közleményt küldött a 
lapoknak, amely a következőket tartalmazza:

A vezetőség elhatározta, hogy nem hosszab­
bítja meg Burdán Károly kapus szerződését, más­
részt pedig azonnal felbontja Plattkó Ferenc ed­
ző szerződését, aki nyilvánvaló rosszakarattal és 
a vezetőség határozott utasításával ellentétben 
állította össze a Venus csapatát az Újpest elten, 
úgy hogy a legmesszebbmenő gyanúsításokat tet­
te ezzel indokolttá. Ezenkívül nevezett edző 70.000 
leit kpveteft Bodolától és a CAO-tól, amiért en­
nek a játékosnak a Venuaba való áthozását szor­
galmazta. Ezenkívül Plattko edző több Venus-já­
ték óénál különböző formában előnyöket akart el­
érni, aminek ellenében ígérte, hogy azokat beviszi 
a Venus első csapatába.

Mindezekért P Lat tkot a szövetségi fórumok 
elé is állítják.

A közleményhez a lapok még a következő ér­
tesüléseket fűzik:

A Venus-fclub egy tagja, aki véletlenül Ploes- 
tiben tartózkodtt, mialatt az Újpest ott időzött, 
megtudta ott a Venus csapat összeállitását, mi­
előtt még ezt a Venus technikai bizottsága, mely 
az edző által javasolt összeállitást jóváhagyni hi­
vatott, ismerte volna ezt .az összeállítást, E "bizott­
ság csak szombaton tudta az összeáll itást, miig az 
Újpest csapata" már pénteken ismerte ezt" Plocsti- 
bcn.

. 4 lapok szerint tehát Plattko ossz ej á tsz o 11 az. 
Újpesttel s aztán a technikai hizatisáebim a bi­
zottság tagjainak ellenzését leküzdve, keresztül 
vitte a saját össze állítás át.

A Venusnak állítólag más bizonyítékai is 
vannak arra, hogy Plattko összejátszott az Új­
pesttel. Vádolják Burdán kapust is, azzal, hogy 
megvesztegette11e magát az Újpest által.

Bu-rdan, amikor a hivatalos közlemény tar­
talmáról tudomást szerzett, zokogva jelentette ki:

— Csakugyan rosszul játszottam, mert, ideges 
voltam, de nem adtam cl a mérkőzést

Eladescu, a Venus alelnöke a következő­
ket mondotta a sajtónak:

— A megtorlásokat azután alkalmaztuk, mi­
után kezünkben voltak a bizonyítékok.

A Curentul az esetről írva, kihangsúlyozza a 
nemzeti kérdést. Bármilyen legyen i-s valakinek 
az érzülete — Írja — nem engedhető mesr, hogy 
ne kövessen el mindent hivatása betöltésére. Igaz, 
hogy "hálátlan az edző szerepe. Sokszor kell nem­
zettestvéreinek érdekei ellen dolgoznia. Ilyenkor,

ha nem akarja, hogy a becstelenség gyanújába 
essék, legjobb, ha visszavonul. Ez az eset példa­
mutatás a jövőre nézve.

A lapok egyöntetűen azt írják, hogy a Venus I 
a budapesti mérkőzésre csak teljesen átalakított f 
csapattal indulhat.

CAO—ÜEOGRADSKY 1:0 (1:0). Oradea;. 
Saját tud. Kedden játszották le a két csapat 
revansmérkőzését. A CAO jó játék titán meg­
érdemelten győzött 1:0 (1:0) arányban. A győz­
tes gólt Kocsis szerezte. A CAO-ból s egyben 
a mezőnyből is kivált Kovács és Gecső pazar 
játéka. Jó volt még Kocsis (csak az első félidő­
ben játszott), Juhász és Dávid.. Borgen megle­
pett. A Bcogradskyból Lehner jobbösszekötő, 
Szurdonya középcsatár, a kétméteres közép fe­
dezet Steovics és Ivanovics jabbháívéd vált ki. 
Morar Teofil dr jól vezette a. mérkőzést.

Tökéletes

FÉNYKÉPEK
PERUTZ filmekkel 
és LEMEZEKKEL.

Apróhirdetések dija szavanként 3 lei, vastagabb 
betűvel 6 lei. Legkisebb apróhirdetés ára 30 lei.
(Az állástkereaöknek 33 százalék kedvezmény.)

Cím a kiadóban 10 lel.

tuk&s Mkaítotméd

UJ ROMÁN REKORD 800 M.-EN Bucu- 
restiből jelentik: A főváros atlétikai bajnok­
ságainak második napján Nemes 1.59.9 mp.-es 
idővel megjavította Kabát 11 év óta fennálló 
országos rekordját.

Szigeti, Ausztria teniszbajnoka. Becsből je­
lentik: Az osztrák nemzetközi teniszbajnokság 
szép sikert hozott a magyar Szigetinek, az erős 
mezőnyben győzött. A döntőben 4:6, fi;I. 6:4, 6:2 
arányban verte az osztrák BedM, aki az elődöntő­
ben nagy meglepetésre legyőzte Metaxát.

Figyelem!

Kiadó
tiszta egyszoba kony­
hái lakás, mellékhelyi­
ségekkel aug. 1-től. 
Uradea, Sir. Mihail 
Sorbul 23. szám.

Kiadó
augusztusra 3 szobás 
összkomfortos lakás. 
Oradea, Sir, Delavran- 
cca 13. Sztoriit ház.

Kiadó
és ‘2 szobás lakás. 

Uradea, Str. Codrilor 11
Kiadó

url családnál a köz­
ié ml baji különbejáratu, 
«Óceánián bútorozott 
T.cal szoba. Oradea 
Str. Bratianu 21.

Biztosan megszabadul
a sváb és ruszli bogár­
tól, ha „Ncotox“ irtó­
szert használ. Még 
ma próbálja, ki. Kapha­
tó Oradeán: Aj toy 
gyógyszertárban, Sir. 
Via huta ifi. szaru.

Bejárónál fölveszek
reggeli órákra takari- 
iáshoz. Oradon. Strode. 
M i Herand 3. 1. emelet.

li'liyes kézilányokat
felvesz az Ágnes női- 
ruha-szalon. Oradea, 
Str. ,Iosif Vulcan 4.

Vaskareskedti segéd
alkalmazást nyer, aki 
fűszerben jártas, előny­
ben részesül. Sz früh ár 
László, Caret.

Gyermektelen
házaspart keresünk 
házmesternek. Értekez­
hetni: Oradea, Pavel u. 
24, alatt.

Bejárónőt
keresek azonnalra. le­
hetőleg középkorú nők 
jelentkezzenek. Cim: 
Oradea, Str. Pasteur 13

Ne mulassza el a világhírű 1937-es tipusu

MERCEDES-
automobilok es teherautók
4, 6 és 8 hengeres benzin vagy Dieselmotoros elsőrangú kivi­
teléről meggyőződést szerezni, melyek versenyképes árban 
és előnyös feltételek mellett beszerezhetők
a DAIMLER-BENZ rníívek gyári képviseleténél:

az 1. i. PEER? auiomobiíváilaiatnál
CLLJ, Regina Maria utca 53.

Ad&s-vUeÉ
Egyszobás lakás

azonnal kiadó.. Jókar 
ban levő tűzhely eladó. 
Oradea, Caiea Dcccba) 
11. szám

Legjobb ecet
a N'.colae Zsiga 52, sz. 
alatti raktárba, n kap­
ható. Oradeán.

ReichEdeiitsches
Mädchen, periek: ru 
manisch und auch et­
was französisch spve 
eh end. sucht Stelle nur 
zu gröese'en Kindern 
in guter Familie in 
Uradea. Offerten in Ad 
ministration.

Eladó
600/200 meter tölgyfa 
borítású üveg fal. Ora­
dea, Str. Bratianu 4

1 ebédlő kredene,
Haao.

Oradea, Str. Uasteur 
No. 37.

Köszóíülter,síink
Kelemen inn. köszörűs­
nél, Oradea, Piaié Mi- 
hai Viteazul (Avram 
Jancu-utca sarok.) hladó — olcsón

elutazás miatt egy 
r 1 lámpás rádió be­

épített hangszóróval. 
Oradea. S trad a Vasija 
Conta 20. szám

Színes és finom
fehérnemű hímzést, vál 
lalok. Szabó .1. Oradea 
Gheorghe Lazar-u. 5.

Halószoba
es különféle bútorok, 
eladók. Megtekinthető 
o óráig. Oradea, S trad a 
Moldova 45.

BET

Házassá#
49 eves,

vidéken lakó bécsi nő, 
házasság céljából sze­
retne megismerkedni, 
finom lelkű, egyedül 
álló, jól szituált űriem

űktúi-és

Zenker Margit
za Ionja vállal a:igo 

francia rői ruhavarrast 
Legmodernebb szabas 
tanítás. Oradea, Bulv. 
Bovelc Ferdinand 44

berrel, nem va
gyónt, hanem jó felesé 
get akar. Leveleket 
„Jószivü“ jeligére a ki 

adóba kér.

Kávéházakban, vendéglőkben kérje mindenütt 
a „MAGYAR LAPOK"-at

i-kj.. MJUXlLAliö.

r."
:
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GYERMEK

!i

A csoda-tu
Éti egyszer valahol eigy Bertalan nevű ügyes 

szabó. Legjobban értette mesterségét vala­
mennyi társai között. Hajnaltól estig csat­
togott az ollója és járt a tű a kezében. Mégsem 
volt megelégedve magával. Egy napon azt me­
sélte társainak, hogy olyan furcsa tűről álmo­
dott, amely önmagától varrt, és hihetetlen gyor­
sasággal készítette el a finom és szép ruhák 
százait.

Egy ilyen csodatűre lenne szükségem ne­
kem. Meg is kerítem magamnak, ha csak fel­
lelhető valahol a föld színén, ha addig élek is, 
mondotta Bertalan a többieknek. De azok csak 
kacagták bolondos kívánságát, hogy Bertalan 
mester megharagudott, útilaput kötött a tal­
pára és nekivágott a nagyvilágnak szerencsét 
próbálni.

Elfeledtem mondani, hogy nemcsak a 
szabóságban volt elsőrendű Bertalan, hanem 
kitűnő lepkeszakértő is volt. A különösen szép 
és ritka pillangókat megfogta, elkészítette gyűj­
teménye számára és jó drágán eladta.

Amikor vándorlása közben egy hűvös er­
dőbe érkezett, lefeküdt a mohába pihenni. 
Ahogy ott fekszik fáradtam és hallgatja a ma­
dárkák énekét, elkezd keringeni a feje felett 
egy gyönyörű szép pillangó. Kereng-kereng, 
majd leszáll melléje egy himbálódzó fűszálra. 
Ilyen csodaszép pillangót még soha életében 
nem látott Bertalan mester. Egy ideig elgyö­
nyörködött ragyogó tarkaságában, aztán ki­
nyújtotta feléje a kezét nagy óvatosan. Gon­
dolta megfogja s a legközelebbi városban jó 
drágán eladja valami természetrajztudósnak. 
Ez sikerült is neki. Kivett a mellényzsebéből 
egy gombostűt, át akarja szúrni a szép pillan­
gót, de egyszer csak megütik fülét a következő 
szavak:

— Ha megkíméled életemet, megalapítod 
szerencsédet.

Úgy megszánta a szép kis pillét Bertalan, 
hogy kinyitotta tenyerét s az felröppent, De 
halljatok csodát: nem szállt el, hanem hirtele- 
nnl tündérszép leánnyá változott. Odajött Ber­
talan mesterhez, leült melléje a mohára és a 
következőket beszélte el az ámuldozó szabó­
mesternek:

— Király leány vagyok. Édesapám palo­
tája az erdőn túli tisztáson épült. A dajkáim 
azt mesélte, hogy ebben a rengetegben talál­
ható az a csodaforrás, amelynek minden egyes 
cseppjétől szebb lesz az ember. Igaz. hogy ezt 
egy gonosz varázsló őrzi. de senkinek sem árt­
hat, ki hátrafelé lépdelve szökik ki az erdőből. 
Bár a jó Isten nagyon szépre teremtett, még 
többre vágyódtam, a világ legszebb leánya kí­
vántam lenni. Egy szép napon megszöktem 
dajkám mellől, ide az erdőbe a csodaforráshoz. 
Mohón sokat, ittam belőle és aztán lassan, óva­
tosan. háttal kifele, megindultam vissza a pa­
lotába. Eleinte egészen- jól ment a dolog. Az 
érdéig ösvény sírna és széles volt. Csaknem ki­
vergődtem a tisztásra. De egyszer csak neki­
ütődtem valami kemény dolognak. — No-no. 
csak lassabban az agarakkal! Mivel lehetek be­
cses szolgalatjára? ... — hallom a hátam me- 
getu a dörmögő hangot. Nagy ijedten vissza­
fordultam. Egy szakállas vén kis emberke ál­
lott házacskája nyitott, ajtajában, amelvet mar 
'-Ijesen benőttek az erdei folyondárok.’'

Hirtelenül el is feledkeztem arról, hogy 
varázsló őrzi az erdőt és azt kérdeztem az ör”g 
emberkétől:

— Nem tudna kisegíteni ebből a rengés­ből?
— No ez már nehezen teljesíthető kérés — 

felelte a kis öreg, - ezentúl az én szolgálatom­
ban fogsz allani és nekem fogsz engedelme- 
keclni.

Oh, hogy megijedtem. Ö volt az erdő őrs 
es varázslója. Semmikép sem tudtam mar •!-
menekülni. Beletörődtem hát sorsojuba és azon

nviri.- -j 111. a -t

naptól kezdve a varázsló szolgálója voltam. 
Különböző bűbájos italokat kellett kotyvaszta­
nom a kis öregnek, míg ő mérföldes csizmá­
kat, láthatatlan köpenyegeket és sapkákat gyár­
tott. Mivel szorgalmasan és ízlése szerint dol­
goztam, megajándékozott egy önmagától varró 
tűvel. Neked adom Bertalan, amiért meg­
kíméled életemet és így kiszabadítottál a va­
rázsló hatalmából. S a királyleány átnyújtotta 
a csodatűt a mesternek.

Bertalan azt sem tudta, hova legyen az 
örömtől. Hiszen így teljesedett legforróbb kí­
vánsága, amiért útrakelt.

Igen, mondotta a királyleány. Amiért, szé­
pen, rendesen szolgáltam a varázslót, az gyak­
ran adott szabadságot nekem, egyszer pillangó, 
egyszer madárka képében. Ilyenkor, ha útnak 
eresztett minden alkalommal azt mondotta:

— Ki hatalmába ejt és megkíméli életedet, 
annak — szabadságod visszanyertét köszön­
heted.

Ez hála Istennek ma végre bekövetkezett.

Hát le nem lehet írni azt az örömet és m* 
jongást, amivel a királykisasszonyt és meg, 
mentőjét fogadták a királyi palotában.

Sajnos, az öröm nem tartott sokáig, alig­
hogy hazaértek, hadat üzent országuknak & 
szomszédos ellenséges király.

Nagy gyorsan neki kellett- látni a fegyver* 
kezesnek. Sok mindenben, de különösen ka- 
tonaruhában nagy volt a hiány.

— Vájjon ki szállíthat ilyeneket a legrövi* 
debb idő alatt? — hirdette az országban szerta- 
széjjel a király.

Sok-sok szabó mellett Bertalan mester is 
jelentkezett. Ahogy a királykisasszony megpil­
lantotta, tüstént őt ajánlotta udvari hadiszál* 
Utónak.

A csodatű éjjel-nappal forgott, dolgozott * 
egy-két napon belül minden huszár új ruhá­
ban feszengett, Bertalan mester olyan gazdag 
lett, hogy a király után neki volt a legtöbb va­
gyona az országban.

Lám. a szerencséjét nem is annyira szo>*t
galmának és csodatűjének köszönhette, ír 1./ M,bb
résztvevő jó szívének, amellyel megkönyörütt- 
a szegény, vergődő szép pillangón.

Mancika szolgálni megy
Mancika a tanítóbácsiék kis lánya. A 

szeme kék, a haja fekete, szájacskája örökké 
mosolyog.

No persze, csak akkor, ha nem sír! Mert 
hogy az igazat megvalljam, Mancika sírni is 
szokott: pityogni is, sőt bömbölni is. S azt hi­
szitek, hogy van oka rá? Dehogy is van, — 
apukája, anyukája a széltől is óvná. Hanem 
kényes a. kis lelkem, — s ha nem megy min­
den a kedve szerint, kész a zene-bona, sírás- 
rívás.

A múltkor is, — halljatok csodát! — azon 
fakadt ríva, hogy miért van lekvár a palacsin­
tában, miért nem mazsolás túró?

Egy darabig csitítgatták, békítgették, végre 
anyukája megunta a dolgot:

No kis lányom, ha már bömbölsz, le­
gyen okod is rá! — S avval csihi-puhi jól meg­
rakta és a sarokba penderítette.

Hej, Uramfia, most törött csak el a mécses! 
Potyoglak a könnyek, szipogott a kis fitos or­
rocska, de bizony senki meg nem sajnálta. 
Anyukáéi: kimentek a kertbe s Mancika ma­
gára maradt nagy bánatával.

Hogy magára maradt, megunta a sírást, — 
hogy elcsendesedett, el is gondolkozott. Tudjá­
tok mi forgott kis butus fejében?

- Nem er az ételem egy lyukas bánit, sem! 
Mindennap megszidnak, sőt. ma meg is vertek; 
jobb is ha elmegyek, világnak indulok. ,i 
mosóné lánya is elment szolgálni, azt is meg­
siratta az anyja erősen. Én is elbujdosok; ha 
rám nem találnak, talán megsajnálnak, talán 
megsiratnak!

Gyorsan a cók-mókot: a szolgálólányrk 
mind batyuval járnak. Hamar a nagy kéne őt
bele a nagy babát; a mackó is jöjjön, _ no
még a kicsi ágy s a babaedények. Jaj ’már nem 
is fér el ez a kicsi bögre!

Összeköti szépen s oson a kapuig. .4 Panni 
szolgain még utána kiált: - Hová mégy Man­
cika? — de ö vissza se néz. — Kattan a kis 
napú, — jaj, ha meghallották! Elkezd futni 
futni, cipeli, a batyut.

A sar,Cl bolton túl van egy nagy keresztfa, 
pad. is van előtte: jaj, csakhogy in van már! 
Dobog a k/s szíve, alig bír szuszogni; nehéz a 
nagy batyu, lercgy a kis padra. Oda a bátor­
ság, elkezd megint sírni:

- Látod Zsuzsi baba, hogyan bántak ve- 
tor,,/ ügy-e, jól tettem, hogy otthagytam őket! 
— Zsuzsi, baba hallgat.

Panaszkodik tovább a kis babaágynak 
fariak, virágnak: mily keserves sorsa szegény 

tJ ^ viruji hallgat. —

sem vigasztalja.
Ráemeli szemét a nagy keresztfára:
— Látod-e Jézuskám, mit kell cseleked­

nem? Mondd, most hová menjek?
A keresztfa hallgat, az Ur Jézus lenéz. Rá­

néz Mancikára, benéz a szivébe; — fájdalmas 
az arca. Ugyan mit gondolhat?

Mancika elpirul, lesüti a szemét; — elakad 
a hangja, alig bír susogni:

— Jaj édes Jézuskám, ne nézzél úgy reám! 
Tudom már, érzem már, milyen hibás vagyok! 
koldus Marikának, nyomorék Jóskának ke­
nyere sincs elég, én meg még a palancsinlában 
is válogatnék. Rossz voltam, kikaptam, meg is 
érdemeltem. Más leányka mostan bocsánatot 
kérne s rendben lenne minden, — én meg jaj, 
mit tettem! Szegény jó anyukám talán sírva 
keres; — Istenem., Istenem., de gonosz is va­
gyok!

Megint sírva fakad, de ezek szép könnyek: 
nem haragnak, dacnak, de bánat könnyei. Ki­
csi keze búcsút int a keresztfának s indul is 
már haza, cipeli a batyut.

Jézus a keresztről mosolyog már rája.
Apa, anya még kint, a kertben sétálnak. 

Meg nem is kerestek, még észre sem vették, 
hogyan indult lányuk hosszú szolgálatra. — 
Gyorsan helyre mindent, szétszedni a batyut s 
tohan le a kertbe, apuka karjába, anyuka szí­
vére.

— Édes jó szüleim, rossz voltam, belátom. 
Bocsánatot kérek, ezentúl máskép lesz: soha 
nem nyafogok, örökké jó leszek!

így mondta s megtette: — Azóta senki se 
látta meg durcásnak; — so.ha jobb kis leányt, 
édes mosolygóbbat, mint a tanítóék kicsi Man- 
< ikája.

. . . Azt a bátyus utat a nagy keresztfáig 
senki meg nem tudta; — örök titok marad, ha 
én ki nem beszélem. S hogy én honnan tu­
dom?

Egy nagy méhes van a kertünk alján, ezer 
kis méhecske döngicsél körötte. Én sze—em 
ö/.et, ők is megszerettek; — meg nem sértené­
nek', össze nem. szúrnának. — Meleg nyári m- 
poii a fűbe heverek: öl: kövüldonganak, — 
hordjál: a sok mézét, s porát a virágnak s én 
csendben hallgatom, hogy mit is beszélnek. 
Méhecske zümmögés, az az ö beszedjük. Sok­
felé eljárnak, sok mindent meglátnak s a kan­
tárok alján sorra elmesélik.

Egy kicsi méhecske zümmögte el nékem a 
kis Mancikának nagy elbujdosását, — jór.i- 
fordulásat, — igaz történetéi.
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